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அப்பா அது நீதானா? 

இதற்குேமல் படுக்கையில் புரண்டு கொண்டிருக்க முடியாது 
என்று அன்றியாவுக்கு புரிந்து விட்டது. ஆனாலும் 
படுக்கையில்தான் இருந்தாள். அன்றியாவுக்கு அதிகம் பிடித்த 
இரவுகள் என்றால் அது  ஞாயிறு  இரவுகள்தான். அந்த 
இரவுகளில்தான் அடுத்தநாளின் சுைமகள் இல்லாமல் அன்றியா 
அதிகமாகத் தூங்குவாள். திங்கட் கிழைமகளில், ஏறக்குைறய 
நண்பகைல பொழுது ெநருங்கும் ேநரத்தில்தான் படுக்கைையப் 
பிரிந்து அவள் எழுந்து வருவாள். 


இந்தத் திங்கட்கிழைம மட்டும் அவளுக்கு சுகமானதாக 
இருக்கவில்லை.


திங்கட்கிழைமகளில் அன்றியாவுக்குச் சொந்தமான, ‘டீ 
மற்றியோ பிட்ஸா’ ெரஸ்ரோறண்ட்டுக்கு ஓய்வுநாள். வாரம் ஆறு 
நாட்கள் சுறுசுறுப்பாக ெரஸ்ரோறண்ட்டில் இருக்கும் அவளுக்கு, 
வாரத்தில் திங்கள் ஒருநாள் மட்டும்தான் ஓய்வு. ‘டீ மற்றியோ 
பிட்ஸா’ ெரஸ்ரரோறண்ட், அவளது தந்தை அல்போன்ஸோ 
அவளுக்கு விட்டுப்போன சொத்து. 


‘ஒரு உணவு விடுதி பத்து வருடங்கள் நன்றாகப் போகும் 
அதற்குப் பின்னால் ஆட்டம் காணத் தொடங்கும்’ என்று 
பொதுவாகச் சொல்வார்கள். ஆனால் டீ மற்றியோ பிட்ஸா 
ெரஸ்ரோறண்ட் முப்பது வருடங்களாக வளர்ந்து கொண்டேதான் 
இருந்தது. உைழப்பை மட்டுமல்ல தனது ஆயுைளயும் 
அதற்குத்தான் அல்போன்ஸோ அர்ப்பணித்திருந்தார்.
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‘அரக்கனின் உயிர் ஏழு கடல்தாண்டி, ஒரு ெபரிய மைலயில் ஒரு 
பொந்தில் ஒளித்து ைவக்கப்பட்டிருந்தது’ என்று  சின்ன வயதில் 
கைதகள் ேகட்டிருக்கிறோம். அதுபோல்தான் அல்போன்ஸின் 
உயிரும், ‘டீ மற்றியோ பிட்ஸா’ ெரஸ்ரரோறண்ட்டுக்குள்தான் 
அது இருந்தது. அல்போன்ஸுக்கு, பொழுது புலர்ந்து மைறவது 
எல்லாம்  டீ மற்றியோ பிட்ஸா’ ெரஸ்ரரோறண்ட்டுக்குள்தான். 


ஒருநாள் ேவைல முடிந்து நள்ளிரவில் அல்போன்ஸ் வீட்டுக்கு 
வந்த போது, பத்து வயதான அவனது மகள் அன்றியா தனது 
கட்டிலில் தூங்கிக் கொண்டிருந்தாள். அவனது மைனவி 
அஞ்சலிக்கா வீட்டில் இல்லை. அவள் தனக்கான வாழ்க்கைையத் 
ேதடிக் கொண்டு 




இன்னொருவனிடம் போய்விட்டாள் என்று அல்போன்ஸுக்கு 
அடுத்த நாள்தான் தகவல் கிைடத்தது. அதற்குப் பிறகு 
அன்றியாவுக்கு எல்லாேம அல்போன்ஸ்தான்.


“அப்பா அது நீ இல்லையா? எப்போதும் என்னுடன் இருப்பாய் 
என்று நம்பிேனேன? ஏமாந்து விட்டேனா?” அன்றியாவால் 
அதற்குேமல் படுக்கையில் புரள முடியவில்லை. எழுந்து 
கொண்டாள். கட்டிலின் அருேக இருந்த அலுமாரியில் இருந்து 
அந்தக் குடுைவைய எடுத்துக் கொண்டாள். 


வரேவற்பைறயின் ஷோபாவில் அமர்ந்திருந்த அவளது பார்வை 
கண்ணாடி ேமைசேமல் இருந்த அந்தக் குடுைவயிேலேய 
இருந்தது. அந்தப் குடுைவக்குள்தான் அல்போன்ஸ் இருந்தான். 
அதற்குள்ளேதான் அன்றியாவும் தன் உயிைர ைவத்திருந்தாள்.


இரண்டு வருடங்களுக்கு முன்னர் அல்போன்ஸ் இறந்து 
போய்விட, அன்றியா தன் பலம் எல்லாம் இழந்து விட்டைத 
உணர்ந்தாள். எத்தைனேபர் வந்து ஆறுதல் சொல்லி 
இருப்பார்கள். அத்தைனயும் அவைளத் ேதற்றவில்லை. அவளது 
அப்பா இல்லாத வீடு அவளுக்குப் பிடிக்கவில்லை.  எங்காவது 
ஓடி விடலாமா? என யோசித்து, தனியாக, சோகத்தில் 
விழுந்திருந்த போதுதான், தன் தந்தையின் உடைல அடக்கம் 
ெசய்வதில்லை, மாறாக எரித்து விடுவது என்ற எண்ணம் 
அவளுக்கு வந்தது. நண்பர்கள், உறவினர்கள் எல்லாம், 
“அடக்கம் ெசய்து விடு” என்று சொல்லிப் பார்த்தார்கள். 
அன்றியா, தன் எண்ணத்தை மாற்றிக் கொள்ளவில்லை.
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ேயர்மனியில், பொதுவாக, இறந்தவரின் சாம்பைல 
மயானத்தில்தான் புைதப்பார்கள். அது மயானத்தில் உடலத்தைப் 
புைதப்பது போல ஒரு இடத்தில் புைதக்கப்படும். அதற்கான 
ெசலவு சில ஆயிரங்கள் ஆகும். அந்தப் பணத்தைச் ெசலுத்த 
வசதியில்லாதவர்கள் அதற்கென்று இருக்கும் குறிப்பிட்ட 
இன்னொரு மயானத்தில் பலரது சாம்பல் குடுைவகளுடன் 
ஒன்றாகப் புைதப்பார்கள்.  இவ்வளைவயும் சம்பந்தப்பட்ட 
அலுவலகர்கேள உரியவர்களின் விருப்பத்துக்கேற்ப 
ேமற்கொள்வார்கள். அவர்கேள நிர்ணயிக்கப்பட்ட நாளில்  
சாம்பைலக் கொண்டு வந்து தருவார்கள். அவர்கள் 
முன்னிைலயிேலேய சாம்பல்க் குடுைவ அடக்கம் ெசய்யப்படும்.  


இறந்தவரின் சாம்பைல வீட்டுக்குக் கொண்டு ெசன்று 
ைவத்திருக்கவோ, கடலிலோ,ஆறுகளிலோ கைரக்கவோ,  
தோட்டத்தில் தாக்கவோ துளியும் அனுமதிக்க மாட்டார்கள். அது 
சட்டப்படி பிைழயானதொரு ெசயலாகும்.


“இது சட்டப்படி பிைழயானது. பிடிபட்டால் ெபரும் சிக்கலாகி 
விடும்” இறுதிச் சடங்கு ெசய்யும் நிறுவனத்தின் முதலாளி 
ஜோகன், அன்றியாவுக்கு அறிவுைர சொன்னார்.


“என்னால் உங்களுக்கு ஒரு சிக்கலும் வராது” சொல்லிக் 
கொண்டே தனது பணப்பைைய அன்றியா திறந்தாள்.


அல்போன்ஸின் உடல் எரிக்கப்பட்டு, அவனது சாம்பல் அழகான 
ஒரு குடுைவக்குள் அடக்கப்பட்டு அவளிடம் வந்து ேசர்ந்தது. 
அன்றிலிருந்து அன்றியாவின் கட்டிலோடு ேசர்ந்திருந்த 
அலுமாரிக்குள் அவளது தந்தை அல்போன்ஸ் இருந்தார். 




ெவள்ளி,சனிக்கிழைமகளில்தான் டீ மற்றியோ பிட்ஸா 
ெரஸ்டோரண்ட் நிைறந்திருக்கும். மற்றைய நாட்களில் ஓரளவு 
வாடிக்கையாளர்கள்தான் உணவருந்த வருவார்கள். ஞாயிற்றுக் 
கிழைமயான அன்றும் வாடிக்கையாளர்கள் ெபரும் அளவில் 
இல்லை. அன்றியா, உணவுகைளப் பரிமாறிக் கொண்டிருக்கும் 
போதுதான் அந்த ெசய்தி அவளுக்குக் கிைடத்தது. அவளுக்குச் 
ெசய்திையச் சொன்னவர் உணவருந்த வந்த ஒரு 
வாடிக்கையாளர்.

 

“ ேகள்விப் பட்டனீயோ அன்றியா? ஜோகைன அெறஸ்ற் 
ெசய்திட்டாங்களாம்”


“எந்த ஜோகன்?”


“இறுதிச் சடங்கு நடத்துற ஜோகன்”


“ஏன்? அவருக்கு என்ன பிரச்சிைன?”


“தில்லு முல்லுதான். ஏகப்பட்ட விசயங்கள். நூறு யூரோப் படி 
சவப் ெபட்டிகைள வாங்கி, அப்பிடி இப்பி டி சோடிச்சு, ஏமாத்தி 
ஆக்கைளப் பாத்து விைலைய ஆயிரம், இரண்டாயிரம் எண்டு 
கூட்டிக் குைறச்சுக் குடுத்துப் பணம் பாத்திருக்கிறான்..”


“இதிைல என்ன பிைழ இருக்கு? அது வியாபாரம். 
வாங்கிறாக்கைள அவர் ஒண்டும் கட்டாயப் படுத்த இல்லைேய”


“இல்லைத்தான். ஆக்களுக்கு நல்ல விைலயான 
சவப்பெட்டிகைளக் காட்டிப் போட்டு, அடக்கம் ெசய்யிற போது 
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சாதாரண ெபட்டிைய மாத்திப் போடுவான். சவப் ெபட்டிக்கான 
காசும் கொம்பனிக் கணக்குக்குப் போகாது. அவன்ரை 
தனிப்பட்ட எக்கவுண்டுக்குத்தான் போகும்”


“அப்பிடி இருக்குெமண்டோ? என்னைப் பொறுத்த வைரயிைல 
அவர் ஒரு  நல்ல மனுசன்”


“ நீ அப்பிடிச் சொல்லுறாய். கனக்க விசயம் இருக்கு அன்றியா. 
உடைல எரிச்சுப் போட்டு, ஆக்களின்ரை அவசரத்துக்கு, 
ஆளாளுக்கு சாம்பல்கைள  மாத்தியும் குடுத்திருக்கிறான். 
அங்கை ேவைல ெசய்தவன் பொலிஸுக்கு அறிவிச்சுப் 
போட்டான். ஆள் மாட்டிட்டான்”


ஷோபாவில் இருந்த அன்றியாவின் பார்வை கண்ணாடி 
ேமைசேமல் இருந்த அந்தக் குடுைவயில் இருந்தது. 


“அப்பா உள்ளே இருப்பது நீதானா?” 




இது ஒரு உண்மைச் சம்பவம்

“ஸ்வேபிஸ் ஹால் நகரத்தைச் 
ேசர்ந்த, இறுதிச் சடங்கு 
நிறுவனத்தின் பொறுப்பாளர் 
ஜோகன் (33), அதிக 
பணத்தைப் ெபற்றுக் கொண்டு, 
இறுதிச் சடங்குகளில், மலிவான 


சவப்பெட்டிகளில் இறந்தவர்கைள அடக்கம் ெசய்தார் என்பதும், 
60 ேபருக்கு ேமற்பட்டவர்களுக்கு இறந்தவர்களின் சாம்பல்கைள 



மாற்றியும் கொடுத்திருக்கிறார் என்பதும், நிரூபிக்கப்பட்டு  
இருக்கிறது. இது மனித ேநயம், உணர்வுகள், உறவினர்களின் 
துக்கம் பற்றியது. இைவ அைனத்தும் இங்கே 
மதிக்கப்படவில்லை, குற்றவாளி உறவினர்களின் நம்பிக்கைைய 
மிக மோசமான முைறயில் துஷ்பிரயோகம் ெசய்திருக்கிறார். 102 
குற்றங்கைள அவர் ெசய்திருக்கிறார் என்பது நிரூபணமாகி 
இருக்கிறது. இவற்றுக்காக மூன்று வருடங்களும் எட்டு 
மாதங்களும் சிைறத் தண்டைன அவருக்கு வழங்கப்படுகிறது” 
என்று தைலைம நீதிபதி 15.10.2014, புதன்கிழைம தனது 
தீர்ப்பில் கூறினார்.
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மியர்னேசா ஆகிய நான்

ெபரிய தொழில் நிறுவனங்கைள வாடிக்கையாளர்களாகக் 
கொண்டிருந்ததுதான் புரொேசகுயர் என்ற நிறுவனம் . 

ேயர்மனியில் ஸ்ருட்கார்ட் நகரில் அைமந்திருந்த அந்த 
நிறுவனம், தனது வாடிக்கையாளர்களின் நிைலயங்களுக்கு  
ெசன்று அவர்களின் பணங்கைளத் திரட்டி பாதுகாப்பாக 
ைவத்திருந்து அவர்கள் ேதைவக்கு ஏற்ப  மீண்டும் வழங்கிக் 
கொண்டிருந்தது. அந்த நிறுவனத்தில்தான் மியர்னேசா ேவைல 
ெசய்து கொண்டிருந்தாள்.

42 வயதான மியர்னேசா தன்னை எப்பொழுதும் அழகாகக் 
காட்டிக் கொண்டாள்.. வாழ்க்கைைய அனுபவிக்க ேவண்டும் 



என்பது அவள் விருப்பம். ஆனாலும் துைணயின்றித்  
தனியாகத்தான் வாழ்ந்து கொண்டிருந்தாள். 28 வயதான 
ரோேபர்ட் அவைளத் ேதடி வந்த போது, அைமதியான நதியாக 
இருந்த அவளது வாழ்க்கையில் ஆனந்த அைலகள் எழ 
ஆரம்பித்தன. 

ஒரு மாைல ேநரம் மியர்னேசா  நகர ைமயத்தில் உள்ள  ‘பார்’ 
ஒன்றில் தனியாக இருந்து மதுைவச் சுைவத்துக் 
கொண்டிருந்தாள். எந்தவித அனுமதியும் ெபறாமல் அவளுக்கு 
அருகில் இருந்த இருக்கையில் ஒரு இைளஞன் வந்து 
அமர்ந்தான். 


“ஹலோ, தனிைமயில் இனிைமயா?”


 நீண்ட நாள் பழகிய நண்பர்களிடம் இருந்து வரும் வார்த்தைகள் 
அந்த இைளஞனின் ேகள்வியில் இருந்தன. முன்பின் ெதரியாத 
ஒரு அழகான இைளஞன். அவைனப் பார்த்ததும், அவன் 
தன்னைவிட வயதில் குைறந்தவன் என்பது மியர்னேசாவுக்குத் 
ெதரிந்தது. சிரித்துக் கொண்டாள்.


“உங்கள் தனிைமக்கு நான் இைடஞ்சல் ெசய்கிேறன் என்றால் 
சொல்லுங்கள் போய்விடுகிேறன்”


“இல்லை. பிரச்சிைன இல்லை. நீங்கள் இருக்கலாம்” அவள் 
தன்னை அறியாமல் அைதச் சொன்னாள். ஏதோ ஒன்று அந்த 
இைளஞனிடம் இருந்து அவைள ஈர்த்தது.
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“நன்றி. என்பெயர் ரோேபர்ட்……”


அந்தச் சந்திப்பின் பின்னர், அடிக்கடி ரோேபர்ட்டை, மியர்னேசா 
சந்தித்தாள்.எப்போதும் அந்தச் சந்திப்புகள் எேதச்சையாக 
நடந்ததாகேவ அவள் நம்பினாள்.


இப்பொழுெதல்லாம் மியர்னேசா தனது தனிைமைய 
உணர்வதில்லை. ரோேபர்ட் அவளுடன் கூடேவ இருந்தான். 
சந்தர்ப்பம் கிைடக்கும் ேநரம் எல்லாம் மியர்னேசோவின் அழைக 
ரோேபர்ட் புகழ்ந்தான். “காதலுக்கு வயதில்லை. பிரான்ஸ் 
ஜனாதிபதிையப் பார்த்தியா?” என்று அவளுக்கு நம்பிக்கை 
தந்தான். மியர்னேசாைவச் சந்திக்குப் போெதல்லாம் ஏதாவது 
ஒரு உயர்ந்த பரிசுப் பொருள் ஒ9,, ரோேபர்ட்டின் ைகயில் 
இருக்கும்.

“வாழ்க்கை இனிைமயானதுதான். பணம் இருந்தால் இன்னும் 
நன்றாக இருக்கும். நீயாவது ேவைல இடத்தில் கட்டுக் கட்டாகப் 
பணத்தைப் பார்க்கிறாய். நாலு நோட்டுக்கைள ஒரு ேசரப் 
பார்ப்பேத எனக்கு குதிைரக் கொம்பு”


“பணம் இருந்தால் நல்லதுதான். அது சும்மா கிைடக்காது”


“கிைடக்கும். நீ நிைனச்சால்”


“எப்பிடி?”




“உன் ேவைல இடத்தில் இருந்து எடுத்திடு”


“எனக்கு சினிமா காட்டுறியா? எவ்வளவு கமரா அங்கே இருக்கு? 
ஒரு ‘தாள்’ கூட எடுக்கேலாது”


பணத்தைப் பற்றிய முதல்நாள் ேபச்சில் அவள் கொஞ்சம் 
நகர்ந்திருப்பைத ரோேபர்ட் உணர்ந்தான். தொடர்ந்த 
சந்திப்புகளில் அவன், அவள் அழைகப் பற்றி ேபசிவிட்டு 
அடுத்ததாகப் பணத்துக்கு தாவிவிடுவான். கொஞ்சம் 
கொஞ்சமாக ரோேபர்ட்டின் முழுக் கட்டுப்பாட்டுக்குள் 
மியர்னேசா வந்து ேசர்ந்து விட்டாள்.


ஒரு ெவள்ளிக்கிழைம, மதியம் தாண்டி, ேநரம் ெமதுவாக 
மாைலக்குள் நகர்ந்து கொண்டிருந்தது. மியர்னேசா ேநரத்தைப் 
பார்த்தாள் 15:10. வார விடுமுைற வருவதால் பலர் 3மணிக்கே 
ேவைலைய முடித்து விட்டுப் போய் விட்டார்கள். அவளும் மூன்று 
மணிக்கு ேவைலைய முடித்து வீட்டுக்குப் போயிருக்க ேவண்டும். 
ஆனால் அன்று  அவள் பத்து நிமிடங்கள் கூடுதலாக எடுத்துக் 
கொண்டாள். 


பணம் இருக்கும் அைறக்குள் ெசன்று  பணப் பாதுகாப்புப் 
ெபட்டகத்தைத் திறந்து அங்கிருந்த பணத்தை எடுத்து ஒரு 
அட்டைப் ெபட்டிக்குள் அடுக்கிக் கொண்டாள். உைட மாற்றும் 
அைறக்குள் போய் அந்தப் பணக்கட்டுகைள தனது  sports 
bagக்குள் மாற்றிக் கொண்டாள். கட்டுக் கட்டாக இதுவைர  
பார்த்த பணம், இப்பொழுது அவள் தோள் பட்டையில் தொங்கிக் 
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கொண்டிருந்த  ைபக்குள் இருந்தன. வழைமபோல் 
காவலாளிக்கு மாைல வாழ்த்துக்கைள சொல்லிப் போகிறவள் 
அன்று  வார இறுதி நாட்களுக்கும் ேசர்த்து வாழ்த்துச் சொல்லி 
விட்டு, வீதியில் நின்ற ரோேபர்டடின் காரில் ஏறிக் கொண்டாள்.


“குற்றம் என்று ெதரிஞ்சும் பிைழயான ேவைல ஒன்றை 
ெசய்திட்டன். உன்னால்தான் எல்லாம். எனக்குப் பயமாக 
இருக்கு”


“இது உனக்கு முதல் களவு…”


“அப்பிடி எண்டால் நீ முந்தியும் களவு ெசய்திருக்கிறாயா?”


ரோேபர்ட் ெபரிதாகச் சிரித்தான். “அப்பிடி எல்லாம் இல்லை. 
நான் உன்னைப் போல பதட்டப்பட இல்லை அவ்வளவுதான்”


“அங்கே கமராவிேல எல்லாேம பதிஞ்சிருக்கும்”


“நாங்கள்தாேன  எங்களுைடய அைடயாளங்கைள மாற்றிக் 
கொள்ளப் போகிறோேம! பயப்படுறதுக்கு எதுவுேம இல்லை. 
வழக்கம் போைல பூட்டிப் போட்டு வந்தனிதாேன? பணத்தைக் 
காணவில்லை எண்டு ெதரிஞ்சாப் போைலதான் கமராைவப் 
பாப்பாங்கள். அதுவைர எங்களுக்கு ேநரம் இருக்கு. அதாவது 
திங்கட்கிழைம காைல மட்டும்”




“இப்ப எங்கே போகிறோம்?”


“ேசர்பியாவுக்கு”


ேசர்பியாவுக்குப் போய் அங்கே ெபயர்மாற்றம் ெசய்யப்பட்ட 
கடவுச் சீட்டைப் பயன்படுத்தி ேவறு ஒரு நாட்டில் புது வாழ்வை 
தொடங்குவதுதான் அவர்களின் திட்டமாக இருந்தது.


ேசர்பியாவிற்கு போனதன் பின்னர் மியர்னேசாவுக்கு, அவன் 
தன்மேல் கொண்டிருப்பது காதல் அல்ல என்பது புரிய 
ஆரம்பித்தது. ஆடம்பரமாக தன்னுைடய வாழ்க்கைைய கற்பைன 
ெசய்தவளுக்கு, எல்லாேம இடிந்து போய்விட்டது. ரோேபர்ட் 
அவைளத்  தவிர்க்க விரும்புவது ெமதுவாகப் புரிய ஆரம்பித்தது. 
எப்பொழுதும் அவளது அழைகப் புகழ்ந்து ேபசுபவன், அவளது 
முகத்தைப் பார்ப்பைதேய இப்பொழுது தவிர்த்தான்.  


ேவறு ஒரு ெபயரில் அவளுக்கு கடவுச் சீட்டு ஏற்பாடு ெசய்து 
தருவதாகச் சொன்னவன், இப்போது அைதப் பற்றிக் ேகட்டால் 
சத்தம் போட ஆரம்பித்தான். அவைள அவன் பார்க்கும் 
பார்வையில் ஏளனம் மிகுந்திருந்தது. அவனது உதட்டில் ெதரிந்த 
இழிவான புன்னைக அவைளப் பயமுறுத்தியது.  அவனுடன் 
தொடர்ந்து இருப்பது ஆபத்தானது என்பது அவளுக்குப் புரிய 
ஆரம்பித்தது. காதல் என்பது அவனுக்குப் பணத்தின் ேமல்தான். 
இப்போது அவனது ைகயில் அது வந்து ேசர்ந்து விட்டது. இனி 
அவள், அவன் மடியில் ேதைவயில்லை. பணத்துக்காகத்தான் 
தன்னுடன் அவன் பழகி இருக்கிறான் என்பது அவளுக்குத் 
ெதளிவானது. அைமதியான நதியாக இருந்து, அைலகள் எழுந்து 
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இப்பொழுது ேதங்கி நின்ற நீராகி வாழ்வு அவளுக்குச் 
சகதியாகிப் போனது.


“ஒருேவைள அவன் தன்னை ஏதாவது ெசய்துவிட்டால்? 
யாருைடய துைணயும் இல்லாமல் தனியாக இருக்கிேறன். 
குற்றவாளியாகத் ேதடப்படும் பட்டியலில் என் ெபயர் இருக்கிறது” 
நிைனக்கும் போேத அவளுக்கு பயம்  ஏற்பட்டது.


அவைளப் பற்றிய தகவல் தந்தால் 50,000யூரோக்கள் சன்மானம் 
தருவதாக அறிவிப்பும் வந்திருந்தது. அவளது உயரம்,அகலம் 
தொட்டு  அங்க அைடயாளம், உடலில் எங்கெல்லாம் பச்சை 
குத்தியிருக்கிறாள் என்ற விபரங்களோடு  புைகப்படமும் 
இைணயத்தில் ெவளியிட்டிருந்தார்கள். ெவளியில் அவளால் 
நடமாட முடியவில்லை. வீட்டின் உள்ளே மரணபயம். 
ரோேபர்ட்டை விட்டு ஓடிவிடு என்ற எச்சரிக்கைைய அவள் மூைள 
விடுத்தது.


மொன்ரேனர்குரோவுக்கு இடம் மாறி, மியர்னேசா தன்னை 
மைறத்துக் கொண்டாள். ஒரு சட்டத்தரணிைய தொைலேபசியில் 
தொடர்பு கொண்டு தனது நிலைமையச் சொன்னாள். 

“எனது கட்சிக்கார், கொள்ளைக்காகத் தூண்டப்பட்டார். அவர் 
இந்தக் கொள்ளையில் ஈடுபட்டைத முழுைமயாக ஒப்புக் 
கொள்கிறார்” என்று சட்டத்தரணி ேயர்மனிய பொலிஸுக்கு 
கடிதம் ஒன்றை எழுதினார்.


ஸ்ருட்கார்ட் நகர நீதிபதியின் ஒப்புதல் மற்றும்  
மொன்ரேனர்குரோ அரசாங்கத்தின் உதவியுடன் ேயர்மனியப் 
பொலிஸார் மியர்னேசாவுக்கான பயண ஒழுங்கைச் ெசய்தார்கள். 



ஸ்ருட்கார்ட் விமான நிைலயத்தில் வந்து இறங்கிய 
மியர்னேசாைவ சந்திக்க பொலீஸார் காத்து நின்றார்கள்.  


மியர்னேசாவுக்கு ஏழு மாதங்கள் தடுப்புக் காவலில் போனது.  ஏழு 
மாதங்களின் பின்னர் நடந்த வழக்கில்,  “சில கண்மூடித் தனமான 
காதல்கள் முட்டாள்தனமான முடிவுகைள எடுக்கும். 
மியர்னேசாவுக்கு மூன்று வருடங்கள் சிைறத்தண்டைன” என 
நீதிபதி தீர்ப்பு வழங்கினார்.


ரோேபர்ட்? அவன் விரும்பிய வாழ்க்கை அவனுக்கு கிைடத்து 
விட்டது.

அப்படியானால் மியர்னேசாவுக்கு?
ஒருேவைள, அவள் பணத்தை எங்காவது மைறத்து 
ைவத்திருந்தால், விடுதைலக்குப் பின்னர் அவள் விரும்பிய வாழ்வு 
அவளுக்குக் கிைடக்கும். அது அவளுக்குமட்டும் ெதரியும்.

உண்மைச் சம்பவம்
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வாழ்வதும்  ஒரு போராட்டம்தான்


அவனுக்கு வயது 44. ஜனவரி 26 மாைல 6:15 மணியளவில் Ulm 
நகரத்தில் Muensterplatz இல் உள்ள ஸ்டார்பக்ஸ் கோப்பிக் 
(Starbucks Coffee) கைடக்குள் நுைளந்த போது அவனிடம் 
துப்பாக்கி ( HK416) ஒன்றும், ைகத்துப்பாக்கி ஒன்றும் இரண்டு 
கத்திகளும் இருந்தன. 


கோப்பிைய ருசித்தவனுக்கு இப்பொழுது சிகெரட் 
ேதைவப்பட்டது. கோப்பிக் கைடக்குள் புைகக்க அனுமதி 
இல்லை. கைடக்கு ெவளிேய போனால்தான் சிகெரட் பிடிக்க 
முடியும். எழுந்து கொண்டான். தனது ேமைசக்குப் பக்கத்தில் 
இருந்த ஒரு தம்பதியிடம், “நான் புைகக்க விரும்புகிேறன். எனது 
ைபையப் பார்த்துக் கொள்ளுங்கள்” என்று  கனிவுடன் ேகட்டுக் 
கொண்டான்.


வாயில் இருந்து புைக தானாகேவ வரும் அளவுக்கு ெவளிேய 
குளிர் இருந்தது. சிகெரட் புைகையயும் அதனுடன் கலந்து 
விட்டான். கோப்பியில் கிைடத்த கொைபன் தந்த உற்சாகம், 
புைகபிடித்ததால் கிைடத்த  நிக்கோட்டின் தந்த இன்பம் 
இரண்டும் கலந்த நிைலயில் கைடக்குள் திரும்பி வந்தான். தனது 
ைபையப் பாதுகாத்த தம்பதிகளுக்கு நன்றி சொன்னான். கூடேவ 
ஒரு ேபப்பர்த் துண்டை அவர்களிடம் கொடுத்தான். 


“ெவளிேய போய் விடுங்கள். பொலிைஸக் கூப்பிடுங்கள். மிக்க 
நன்றி” துண்டுச் சீட்டில் இருந்த வாசகத்தைப் பார்த்ததும், 
தம்பதிகளுக்கு ஒன்றுேம புரியவில்லை. “நாங்கள் எதற்காகப் 
போக ேவண்டும்?” அவர்கள் தங்கள் ஆட்சேபைணைய 



ெவளிப்படுத்தினார்கள். அவன் தன்னிடம் இருந்த 185 
யூரோக்கைள எடுத்து அவர்களிடம் நீட்டினான்.  “பணத்தைப் 
ெபற்றுக் கொள்ளுங்கள். காகிதத்தில் எழுதி இருப்பைதச் 
ெசய்யுங்கள்” என்றான். மீண்டும் தம்பதிகள் அவன் சொன்னைத 
ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை.


“நாங்கள், எங்கள் பணத்தில் ஆறுதலாக இருந்து கோப்பி 
குடிக்கேவ இங்கே வந்திருக்கிறோம். இவன் யார் எங்கள் இனிய 
மாைலப் பொழுைதக் கைலக்க?” தம்பதிகளின் 
பார்வைகளிேலேய அவர்கள் நிைனப்பைத அவன் விளங்கிக் 
கொண்டான். பதட்டேம இல்லாமல் தனது ஜாக்கெட்டைத் 
திறந்து துப்பாக்கிையக் காண்பித்தான். இப்பொழுது தம்பதிகள் 
நிைலைமையப் புரிந்து கொண்டார்கள். இருக்கையில் இருந்து 
எழுந்து ேவகமாகக் கோப்பிக் கைடைய விட்டு 
ெவளிேயறினார்கள். இப்படித்தான் 26.01.2024 அன்று பணயக் 
ைகதிகள் விவகாரம் Ulm நகரத்தில் ஆரம்பமானது.

 

நீதிபதிக்கு முன்னால் நின்ற சிறிய உருவம் கொண்ட அவனுக்கு 
இடது முன்கையில் பச்சை குத்தி இருந்தது. முகத்தின்  வலது 
பக்கத்தில், கீழ்த் தாைடயில் ஒரு பகுதி இல்லை. வாய் 
திறந்திருந்தது. வாயில் இருந்து வழியும் உமிழ்நீைர அடிக்கடி 
துைடத்துக் கொள்ள அவன் ைகயில் ஒரு துணி இருந்தது.


“நான் இறந்து மண்ணுக்குள் புைதக்கப்பட்டிருக்க 
ேவண்டியவன். ஆனால் உங்கள் முன்னால் நிற்கிேறன்”

நீதிபதிையப் பார்த்து அவன் சொன்னான்.அவனது தாைடயில் 
ஏற்பட்டிருந்த காயங்களால் அவனது உைரயாடைலப் புரிந்து 
கொள்வது நீதிபதிக்குச் சற்றுச் சிரமமாக இருந்தது.
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“நான் Iserlohn என்ற நகரத்தில் பிறந்தேன். எலக்ட்ரிக்கல் 
ெமக்கானிக் படிப்பை முடித்து ஒரு வருடம் ேவைல ெசய்தேன். 
பின்னர் இராணுவத்தில் இைணந்து கொண்டேன். எனது 12 
வருட இராணுவச் ேசைவயில், இரண்டு தடைவகள் 
ஆப்கானிஸ்தான் நாட்டில் பணிபுரிந்திருக்கிேறன்.


ஆப்கானிஸ்தானில் இருந்த சூழ்நிைலகள் எனக்கு மிகுந்த 
அழுத்தங்கைளத் தந்தன. இைடவிடாத ரொக்கெட் 
தாக்குதல்கள், என் கண்களுக்கு முன்னால் தைலயில் சுடப்பட்ட 
ஒரு ஆப்கானிஸ்தானியரின் மரணம், காயமைடந்தவர்கள், 
இறந்தவர்கள்...  என்று எல்லாவற்றையும் பார்க்கும் போது, 
இரவில் தூக்கம் இல்லாது போனது. மனதில் எப்போதும் ஏதோ 
ஒன்று அழுத்துவது போன்றிருந்தது. உண்ண முடியவில்லை. 
உறங்க முடியவில்லை.  ஒவ்வொரு நாைளயும் எங்கிருந்து 
தொடங்குவது என்ன ெசய்வது என்று  எதுவுேம எனக்குத் 
ெதரியாதிருந்தது.


2021இல் ஆப்கானிஸ்தானில் இருந்து எங்கள் பைடகள் முற்றாக 
ெவளிேயறிய போது நானும் இங்கே வந்து விட்டேன். 
எங்கேயாவது பலமான சத்தங்கள் ேகட்டால் எனது உடல் நடுங்க 
ஆரம்பிக்கும். ஆப்பானிஸ்தானில் இருந்து இங்கே வந்து 
அகதிகளாகத் தஞ்சம் அைடந்தவர்கைளக் காணும் 
போெதல்லாம் இனம் புரியாத பயம் என்னை ஆட்கொள்ளும். 
எனது மனநிைலக் குழப்பத்துக்காக இராணுவ 
மருத்துவமைனயில் சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டிருந்தது. அந்தச் 
சிகிச்சை எனது நிைலக்குப் போதுமானதாக இருக்கவில்லை. 
இராணுவத்தில் தொடர்ந்து பணியாற்றும் தகுதிையயும் நான் 



இழந்தேன். இராணுவத் துைறயால் எனக்குத் தரப்படும் சிறு 
உதவித் தொைகயும் எனது வாழ்க்கைக்குப் போதுமானதாக 
இருக்கவில்லை. இைவகளிலிருந்து எனது கவனத்தை 
ேவெறங்காவது திைச திருப்ப எண்ணிய போது, சூதாட்டமும், 
போைத மருந்துகளும், குடியும் இலகுவாக என்னைப் பற்றிக் 
கொண்டன.


எனது மைனவி 2020இல் கர்ப்பமான பொழுது மிகவும் மகிழ்ச்சி 
அைடந்தேன். குடி, போைத, சூதாட்டம் எல்லாவற்றையும் தூர 
எறிந்துவிட்டு, ஒரு இனிைமயான வாழ்வைத் தொடங்க முடிவு 
ெசய்தேன். ஆனால் இன்று, நாைள அல்லது மறுநாள் 
எல்லாவற்றையும் விட்டு விடலாம் என்ற எண்ணத்துடன் நாட்கள் 
தள்ளிப் போனேத தவிர, எனது பழக்கவழக்கங்களில் 
மாற்றங்கள் எதுவும் ஏற்படாமல் இன்னும் இன்னும் அவற்றுக்கு 
நான் அடிைமயாகப் போய்க் கொண்டிருந்தேன். 


மகனும் பிறந்து விட்டான். அவன் அழும் போெதல்லாம் என்னால் 
அைமதியாக இருக்க முடியாதிருந்தது. எனது காதுகளுக்குள் 
இருந்து யாரோ அலறும் சத்தமாக அவனின் அழுைக எனக்கு 
இருந்தது. ஏதோ ஒன்று எனது ஆழ் மனதில் இருந்து என்னைக் 
குழப்பிக் கொண்டேயிருந்தது. இைத 
எவ்வளவு காலங்களுக்குத்தான் தாக்குப் பிடிக்க முடியும் என்று 
எனக்குத் ெதரியாதிருந்தது.


ெசப்ரெம்பர் 2023 என் மைனவியுடனான திருமண ஒப்பந்தமும் 
முடிவுக்கு வந்தது. வீட்டை விட்டு ெவளிேய வந்து விட்டேன். 
மைனவி, மகன் உறவும் போய்விட்டது.  டிசம்பரில் எனது 
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பிறந்தநாள். வாழ்த்த யாரும் வரவில்லை. கிறிஸ்மஸ் வந்தது. 
அைத என்னுடன் கொண்டாட எவரும் இல்லை. என்னை விட்டு 
எல்லோரும் போய்விட்டார்கள். என்னை ஒதுக்கி விட்டார்கள். 
இனி வாழ்ந்துதான் என்ன? ெசத்துவிடலாமா?


எனது நகரத்தில்(Iserlohn) இருந்து ெதற்கு நோக்கி 
ெநடுஞ்சாைலயில் எந்தவிதக் குறிக்கோளும் இல்லாமல் காரில் 
பயணித்துக் கொண்டிருந்தேன்.  Ulm நகரத்துக்குத் 
திரும்புவதற்கான அறிவித்தல் ெதரிந்தது. அந்த நகரத்துக்கு 
நான் இதுவைர ெசன்றதில்லை.  Ulm இல் இராணுவ 
மருத்துவமைன ஒன்று இருப்பைத முன்னேர அறிந்திருந்தேன். 
அங்கே எனக்கு மருத்துவ உதவி கிைடக்கலாம் என்ற எண்ணம் 
வந்தது. காைர Ulm நகரத்துக்கான பாைதயில் திருப்பிேனன். 
வழியில் கோப்பி குடிப்பதற்காக ஸ்டார்பக்ஸ் கோப்பிக் கைடக்கு 
வந்தேன். அங்கே மகிழ்ச்சியாக எல்லோரும் இருப்பைதப் பார்த்த 
போது, எனது மைனவியுடன் மகிழ்வாக இருந்த நாட்கள் 
மனதுக்குள் ஓடின. அப்பொழுதுதான் முடிெவடுத்தேன்.

‘இன்று இல்லாவிட்டால் இனி இல்லை’ என்ற எண்ணம் வர 
உடேன எனது திட்டத்தை மாற்றிக் கொண்டேன்”


அவன் சொல்ல ேவண்டியைத அவனிடம் இருந்து உள்வாங்கி 
ஒரு மனநல மருத்துவர் நீதிபதிக்குச் சொல்லி முடித்தார்.

அைனத்தையும் ேகட்ட நீதிபதி, ஒக்ரோபர் 10ம் திகதி வழக்கின் 
தீர்ப்பை அறிவிப்பதாகச் சொல்லி எழுந்து கொண்டார்.


****************




அவன் பிடித்து ைவத்திருந்த பணயக் ைகதிகளில் 14 வயதுச் 
சிறுமியும் சிறுவனும் இருந்தார்கள். அங்கிருந்த சூழ்நிைல, 
அவர்கைளப் பயத்தின் உச்சத்துக்கு கொண்டு போயிருந்தது. 
இருவரும் அழ ஆரம்பித்துவிட்டார்கள். அவன் அந்தச் 
சிறுவர்கைளப் பரிதாபமாகப் பார்த்தான். அவர்கள் 
இரண்டுேபைரயும் முதலில் ெவளிேய போக அனுமதித்தான்.  
சிறுவர்கள் இருவரும் ெவளிேய போவைதப் பார்த்துக் 
கொண்டிருந்தவன் திரும்பி தான் பிடித்து ைவத்திருந்த 
மற்றவர்கைளப் பார்த்தான். அவர்களும் பயத்தில் 
இருந்தார்கள். என்ன நிைனத்தானோ, கைடயின் 
சொந்தக்காரிையத் தவிர மற்ற எல்லோைரயும் ெவளிேய போக  
அனுமதித்தான். ஆக அவன் பிடித்து ைவத்திருந்த 12 பணயக் 
ைகதிகளும் ஆபத்தின்றி ெவளிேயறி விட்டார்கள்.


கைடக்கு ெவளிேய சிறப்புப் பயிற்சி ெபற்ற பொலிஸார் 
ஆயுதங்களுடன் நின்றிருந்தனர். உள்ளே கைட 
உரிைமயாளருடன் இவன் நின்றான். பணயக் ைகதிகள் 
விவகாரம் எதற்காக என்பது யாருக்கும் ெதரியவில்லை. அவன் 
அறிவிக்கவுமில்லை. 


“இப்பொழுது நாங்கள் வாசல் கதைவத் திறந்து கொண்டு 
ெவளிேய போகப் போகிறோம். உன் கழுத்தில் என் துப்பாக்கி 
இருக்கும். ெவளியில் இருந்து பொலிஸார் சுட்டால் நீ உன்னைக் 
காப்பாற்றிக் கொள்ள இவற்றைச் ெசய்துகொள்” என்று சில 
வழிமுைறகைளக்  கைட உரிைமயாளருக்குச் சொல்லிக் 
கொடுத்தான். அவளுக்கு அங்கே என்ன நடக்கிறது என்பதில் 
குழப்பமாக இருந்தது. இவன் ஏன் இப்படி நடந்து கொள்கிறான்? 
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இவனுக்கு என்னதான் ேதைவப்படுகிறது?  என்ற ேகள்விகள் 
மனதுக்குள் எழுந்தாலும், அைதயும் தாண்டி கழுத்தில் அவனது 
ைகத்துப்பாக்கி அழுத்தி நின்ற பயம் ேமலோங்கி நின்றது.


கைடயின் வாசலில் உரிைமயாளரின் கழுத்தில் 
ைகத்துப்பாக்கிையப் பிடித்துக் கொண்டு அவன் நின்றான். பத்து 
மீற்றர் தூரத்தில் சுவருக்குப் பின்னால் நின்ற ஒரு பொலிஸின் 
இலக்கில் தான் நிற்பைத அவன் அறிந்தே ைவத்திருந்தான். 
இரண்டு துப்பாக்கிச் சூடுகள். ஒன்று அவனது ைகயிலும் 
மற்றையது அவனது தாைடயிலும் பாய்ந்தன. நிலத்தில் 
இரத்தத்தில் தோய்ந்திருந்தான். 


இராணுவத்தில் அவன் பங்காற்றிய சண்டைகள், அதனால் வந்த 
விைளவுகள் எல்லாேம அவைன விடாமல் துரத்திக் 
கொண்டிருந்தன. அதற்கான தண்டைனயாக தான் துப்பாக்கிக் 
குண்டுகளால் இறக்க ேவண்டும் என்று நிைனத்தவைனக் 
காப்பாற்ற, அவைன ைவத்தியசாைலக்கு கொண்டு ெசன்று 
கொண்டிருக்கிறார்கள். அவனது துப்பாக்கிகைள ஆரய்ந்த 
சிறப்பு பொலீஸ் அதிகாரி, “இது என்ன? அவனது 
ைகத்துப்பாக்கி விைளயாட்டுத் துப்பாக்கியாக இருக்கிறேத” 
என்று சொல்லிக் கொண்டார்.


ஒக்ரோபர் 10ம் திகதி, நீதிபதி என்ன தீர்ப்பைச் சொல்லிவிடப் 
போகிறார்?


https://www.swp.de/lokales/ulm/geiselnahme-im-ulmer-
starbucks-22-jaehrige-geisel-ich-habe-die-augen-
geschlossen-und-gebetet-77514017.html


https://www.swp.de/lokales/ulm/geiselnahme-im-ulmer-starbucks-22-jaehrige-geisel-ich-habe-die-augen-geschlossen-und-gebetet-77514017.html
https://www.swp.de/lokales/ulm/geiselnahme-im-ulmer-starbucks-22-jaehrige-geisel-ich-habe-die-augen-geschlossen-und-gebetet-77514017.html
https://www.swp.de/lokales/ulm/geiselnahme-im-ulmer-starbucks-22-jaehrige-geisel-ich-habe-die-augen-geschlossen-und-gebetet-77514017.html


டாடோ என்கின்ற டாலிபோ


23.03.2023, ெசவ்வாய்க்கிழைம அன்று ஒரு பிறந்தநாள் 
கொண்டாட்டத்தில் கலந்து கொள்வதற்காக எனது மகனின் 
வீட்டுக்குப் போயிருந்தேன். எனது மகனின் மைனவி வழி 
சொந்தங்களும் எங்களுடன் அந்தக் கொண்டாட்டத்தில் 
கலந்திருந்தார்கள். கைதகள் பல்வேறு விடயங்கைளத் தொட்ட 
படி போய்க் கொண்டிருந்தன. 


அன்றைய தினம் நான் வசிக்கும் நகரத்தில் பரபரப்பான சம்பவம் 
ஒன்று நடந்திருந்தது. “நண்பகலில்  கட்டிட 
ஒப்பந்தக்காரர் ஒருவர், அவரது வீட்டில் இருந்து 
கடத்தப்பட்டார்” என்பேத அந்தப் பரபரப்புச் சம்பவம். 
சம்பவத்தை யாரும் பார்த்ததாக அறிவிக்கவில்லை. 
இைணயத்திலும், உள்ளூர் 
வானொலியிலும்தான் ெசய்தி ெவளியாகியிருந்தது.


மகனின் சகலன் ஆதியும்  கட்டிட ஒப்பந்தக்கார 
நிறுவனமொன்றின் சொந்தக்காரன். ஆகேவ அவனுக்கு அந்தச் 
ெசய்தியில அதிக நாட்டம் இருந்ததில் வியப்பில்லை. 
கடத்தப்பட்டவைரத் தனக்குத் ெதரியுெமன்றும் குறோஸியா 
நாட்டைச் ேசர்ந்தவன், வயது 50க்குள்தான் இருக்கும்  என்றும் 
ஆதி சொன்னான். 


கொைல, கடத்தல், கொள்ளை, பாலியல் குற்றங்கள், போைத 
மருந்துகள் என ஏகப்பட்ட ெசய்திகள் நாளாந்தம் தவறாமல் 
வந்து கொண்டிருக்கும் போது, வந்த இந்தச் ெசய்தியும் அது 
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போல ஒரு ெசய்தி தான் என்ற எண்ணேம எனக்குள் இருந்தது. 
அதனால் எங்கள் நகரில் நைடெபற்ற அந்தக் கடத்தல் 
சம்பவத்தில் எனக்கு எந்த ஆர்வமும் ஏற்படவில்லை.


“அந்த ஒப்பந்தம் காரனின் ெபயர் டாலிபோ“ என்று ஆதி 
குறிப்பிட்ட போது, எனது மகன் என்னைப் பார்த்துக் ேகட்டான், 
“உங்களின்ரை குளியல் அைற ெசய்தது ஆர்?”


“டாடோ” என்றேன்.


“அது அவனுக்கு ெநருக்கமானவர்கள் அவைன அைழக்கும் 
ெபயராக இருக்கலாம். அவனுைடய குடும்பப் ெபயர் 
ெதரியுமோ?” என்று எனது மகன் மீண்டும் ேகட்க என் தைல 
இல்லை என்று வலம் இடம் ஆடியது.


2020இல் எங்கைள ெவளியில் நடமாட விடாது வீட்டுக்குள்ளே 
கொரோனா அைடத்து ைவத்திருந்த ஆரம்ப கால ேநரம். மிகவும் 
ெநருக்கமானவர்கள் மட்டும் அத்தியாவசியத் ேதைவகளுக்காகச் 
சந்திக்கலாம், அதுவும் நான்கு ேபர்கள் மட்டும் ஒன்று கூடலாம் 
என்ற அறிவிப்பினால் வீட்டுக்குள்ளேேய அைடந்திருந்தேன். 
ெபன்சன் எடுத்து விட்டு வீட்டுக்குள்ளேேய இருந்ததால் நிைறய 
‘போர்’ அடித்துக் கொண்டிருந்தது. அப்பொழுதுதான் 
நீண்டநாள் நான் தள்ளிப் போட்டுக் கொண்டு வந்த குளியல் 
அைறையத் திருத்தினால்... என்ற எண்ணம் எனக்குள் வந்தது.


இைணயத்தில் ேதடி எனது நகரில் இருக்கும் ஒரு பிளம்பர் 
நிறுவனத்தைத் தொடர்பு கொள்ளும் போது ஜோர்க் 
அறிமுகமானார். தொழிலாளிகள் யாரும் ேவைலக்கு வராததால் 



ைகையப் பிைசந்து கொண்டு வீட்டில் இருந்து பியர் குடித்து, 
வயிறு வளர்த்துக் கொண்டிருந்த (ஜோர்க்) முதலாளிக்கு எனது 
அைழப்பு உற்சாகத்தைத் தந்திருக்க ேவண்டும். எனது 
ேவண்டுகோைள உடேனேய ஏற்றுக் கொண்டார். கிைடத்த 
சந்தர்ப்பத்தைப் பயன் படுத்திக் கொள்வதற்காக தாேன 
தனக்குத் ெதரிந்த ஒரு கட்டிடக்காரைர அைழத்து வருவதாகவும் 
சொன்னார். அப்படி அவர் அைழத்து வந்தவன்தான் டாடோ(47). 
டாடோவும் ஒரு நிறுவனத்தின் முதலாளி. ஆக மூனாவின் 
குளியலைற ேவைலக்கு இரண்டு மூனாக்கள் ேவைலக்கு 
வந்தார்கள்.


உயரமான, பருத்த உடம்புவாசிதான் டாடோ. “குளியலைற 
என்பதால் ஜோர்க் சட்டப்படிதான் எல்லாம் ெசய்வார். ஏதாவது 
ைபப் லீக்காகினாலோ, உைடந்தாலோ கொம்பனியின் 
உத்தரவாதம் இருப்பது அவசியம். இல்லாவிட்டால் பின்னால் எது 
நடந்தாலும் காப்புறுதி ஈடு ெசய்யாது. ஆனால் என்னுைடய 
ேவைல அப்படி இல்லை. ‘கறுப்பு’த்தான். மணித்தியாலத்துக்கு 
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42 யூரோ தர ேவண்டும்” என்று டாடோ ேகட்டுக் கொண்டான். 
கறுப்புத்தாேன எனக்குப் பிடித்த கலர். ஒத்துக் கொண்டேன்.


டாடோவும், ஜோர்க்கும் குளியலைறத் திருத்தத்துக்கான முழுப் 
பொருட்கைளயும் தாங்கேள கொள்வனவு ெசய்து எனது 
சிரமத்தைக் குைறத்துக் கொண்டார்கள். நான் ெசய்து கொடுத்த 
‘சிக்கன் றோல்ஸ்’ மற்றும் அடிக்கடி நான் கொடுக்கும் கோப்பி, 
மதிய உணவான சோறு, கறிகள் எல்லாம் அவர்களுக்குப் 
பிடித்துப்போக, மாைலயில் ேவைல முடிய “பியர் கொண்டு வா” 
என்று என்னிடம் அவர்கள் உரிைமயுடன் சொல்லும் அளவுக்கு 
ெநருக்கமாகிப் போனோம். அவர்கள் இருவரும் ேகட்டுக் 
கொண்டதற்கைமய அவர்கைள ேகலிச்சித்திரமாகவும் வைரந்து 
கொடுத்திருந்தேன்.


 நான் வைரந்த சில படங்கள் எனது ைகத் தொைலேபசியிலும் 
இருந்தன. ேதடிப் பார்த்த போது டாடோவின் படமும் அங்கே 
இருந்தது. “டாடோ இப்படித்தான் இருப்பான்” என எனது 
மகனுக்குக் காட்டிேனன். மகன் ஆதியிடம் கொடுக்க, அைதப் 
பார்த்து விட்டு, “இவன்தான்... இவன்தான் டாலிபோ” என  ஆதி 
கூவ, மகிழ்ச்சியாக இருக்க ேவண்டிய அந்தக் 
கொண்டாட்டத்தை என்னால் ரசிக்க முடியாமல் போயிற்று.


“மிகவும் இலாபமான முைறயில் வீடுகைளக் கட்டித்தருவதாக 
பலரோடு ஒப்பந்தம் 
ெசய்திருக்கிறன். என்னட்டை ரூேமனியாவிைல இருந்து வந்த 
ேவைலயாட்கள் இருக்கினம். அைவயள் சட்டப்படியான 
ேவைலயாட்கள் இல்லை. மணித்தியாலத்துக்கு ஏழு, எட்டு 
யூரோக்கள் குடுத்தால் போதும். இரவு பகல் என்று பாராமல் 



ேவைல ெசய்வாங்கள். இப்ப கொரோனா வந்ததாைல எல்லாரும் 
தங்கைட நாட்டுக்கு திரும்பிப் போட்டாங்கள். ேவைலயாட்கள் 
இல்லை. சட்டப்படி சம்பளம் கொடுத்துச் ெசய்யிறெதண்டால் 
கட்டுப்படி ஆகாது. பயங்கர நட்டம்தான் வரும். கொரோனா  
எப்ப தொைலயுமோ? போனவங்கள் எப்பத்  திரும்ப 
வரப்போறாங்களோ? இல்லாட்டில் வராமேல 
இருந்திடுவாங்களோ?   என்று டாடோ என்னிடம் கவைலப் 
பட்டுச் சொன்னது நிைனவுக்கு வந்தது. 


டாடோ நல்லதொரு ேவைலயாள். பழகுவதற்கு 
இனிைமயானவன். அவனுக்கு ஏன் இந்த நிலைம வந்தது? யார் 
டாடோைவக் கடத்தி இருப்பார்கள்? எதற்காகக் கடத்தினார்கள் 
என்று எனக்குக் குளப்பமாக இருந்தது.

அடுத்தநாள், தொைலக்காட்சியில் டாடோவின் ெசய்திகள் வந்து 
கொண்டிருந்தன. பத்திரிைககளில் தைலப்புச் ெசய்தியாக 
டாடோவின் ெசய்திேய இருந்தது.

Mann aus Schwaebisch Hall nach Brandenburg entfuehrt – 
mutmassliche Entfuehrer forderten Loesegeld
Zwei Maenner sollen einen 46-Jaehrigen in ein Auto gezerrt 
und verschleppt haben. Einer der Verdaechtigen war 
vergangene Woche an einer Schiesserei in Berlin beteiligt

(ஸ்வேபிஸ் ஹாலில் இருந்து பிராண்டன்பூர்க்கிற்கு ஒருவர் 
கடத்தப்பட்டார் - கடத்தல்காரர்கள் என்று 
சந்தேகிக்கப்படுபவர்கள் கடத்தப்பட்டவைர மீட்பதற்கு ஒரு 
தொைக பணத்தைக் ேகட்கிறார்கள். இரண்டு ேபர் 46 
வயதுைடய ஒருவைர இழுத்துச் ெசன்று காரில் கடத்திச் 
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ெசன்றதாகக் கூறப்படுகிறது. சந்தேக நபர்களில் ஒருவர் கடந்த 
வாரம் ெபர்லினில் துப்பாக்கிச் சூட்டில் ஈடுபட்டார்)


கொஞ்சம் கொஞ்சமாக விபரங்கள் ெவளிேயவர ஆரம்பித்தன.


கோரோனாவின் பின்னர் விைலவாசிகள் ஏறிக் கொண்டே 
இருந்தன. கூடேவ பல பொருட்களுக்குத் தட்டுப்பாடுகளும் 
இருந்தன. அதிலும் முக்கியமாக கட்டிடப் பொருட்கைள ெபரும் 
விைலகள் கொடுத்தே வாங்க ேவண்டிய நிைல உருவாகி 
இருந்தது. இந்த நிைலயால் ெபரிய ெபரிய நிறுவனங்கேள 
ஆட்டம் காணத் தொடங்கிய போது, சின்னச் சின்ன 
நிறுவனங்கள் தள்ளாடி விழுந்து கொண்டிருந்ததில் ஒன்றும் 
ஆச்சரியமில்லை.


டாடோவினால் ஒரு ெசங்கல்லைக் கூட எடுத்து ைவத்துக் கட்ட 
முடியாத நிைல உருவாகி இருந்தது. அவனுடன் ஒப்பந்தம் 
ெசய்தவர்கள் “வீட்டு ேவைல எப்போது முடியும்?” என்று அவைன 
ெநருக்க ஆரம்பித்தார்கள். தனியாக இருந்து தவிப்பைத விட 
ேவறு சில கட்டிட ஒப்பந்தக்காரர்கைளயும் தன்னுடன் 
இைணத்துக் கொண்டால், இந்தக் குழிக்குள் இருந்து ெவளிேய 
வந்து விடலாம் என்று டாடோ கணக்குப் போட்டுக் கொண்டான். 
பலைரத் தொடர்பு கொண்ட போது ேபர்லின், பிராண்டன்பூர்க் 
நகரத்தில் இருந்து ேசர்பியா நாட்டைச் ேசர்ந்த முகமுது(28), 
டாடோவுடன் துைண ஒப்பந்தக்காரராக இைணய விருப்பம் 
ெதரிவித்தான். இங்கேதான் தவறு நடக்கப் போகிறது. அது 
தனது வாழ்க்கைையேய புரட்டிப் போடப் போகிறது என்பைத 
டாடோ அப்பொழுது அறிந்திருக்கவில்லை. அப்பொழுேத தனது 
நிறுவனம் திவால் ஆகிப் போய்விட்டது என்று டாடோ 



அறிவித்திருந்தால் தப்பித்திருப்பான். கொரோனா காலம் 
முடிந்ததன் பின்னர் பல நிறுவனங்கள் தாங்கள் 
திவாலாகிவிட்டன என்று சர்வ சாதாரணமாகச் சொல்லிவிட்டு, 
அரச உதவிகைளயும் ெபற்றுக் கொண்டன. ஆனால் ஏனோ 
டாடோ அைதப் பற்றி அப்பொழுது சிந்திக்கவில்லை.

புதிதாக இைணந்த துைண ஒப்பந்தக்காரன் முகமதுவின் 
உதவியுடன் புதிய கட்டிடங்கள் கட்டுவதற்கும் டாடோ 
ஒப்பந்தங்கள் ெசய்ய ஆரம்பித்தான். புத்துணர்ச்சி வந்ததால் 
பைழய, புதிய  ஒப்பந்தங்களுக்கான கட்டிட ேவைலகள் 
இரண்டையும் ஒேர ேநரத்தில் முடுக்கி விட்டான். வரும் பின் 
விைளவுகைளப் பற்றி யோசிக்காது இரண்டு குதிைரகளில் ஒேர 
ேநரத்தில் பயணிக்கத் தொடங்கினான். 


டாடோ ேகட்கும் பொழுெதல்லாம் முகமது பணம் கொடுத்துக் 
கொண்டிருந்தான். அப்படி முகமது, தனது பங்குக்காக, 
டாடோவிடம் கொடுத்த பணம் இப்பொழுது இரு நூறு 
ஆயிரங்கைளத் தாண்டி விட்டிருந்தது. ஆனால் இலாபத்தின் 
பங்கோ அல்லது கொடுத்த பணத்துக்கான கணக்கோ 
முகமதுவுக்குக் கிைடக்கவில்லை. பல தடைவகள் நச்சரித்தும் 
ெவறும் பத்தாயிரம் யூரோக்கள் மட்டுேம டாடோவிடம் இருந்து 
முகமதுவுக்கு திரும்பக் கிைடத்திருந்தது. அேத ேநரம் 
டாடோவிடம் முதலீடு ெசய்யெவன கடனாகப் ெபற்ற பணத்தை,  
திருப்பிக் கொடுக்க ேவண்டிய கட்டாயமும் முகமதுவுக்கு 
வந்திருந்தது. 


முகமதுவுக்கு  பணம் தந்தவன் குர்தீஸ் இனத்தைச் ேசர்ந்தவன். 
ஒரு மாபியா குழுவாக ேபர்லீனில் ெசயற்பட்டுக் 
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கொண்டிருப்பவன். தமிழ்ச்சினிமாவில் வரும் கந்து வட்டி 
வில்லன்கைள இப்பொழுது கற்பைன ெசய்து பார்த்தீர்களானால் 
குர்தீஸ் இன மாபியாைவ ஓரளவுக்கு நீங்கள் வடிவைமத்துக் 
கொள்வீர்கள்.  


பணக் கொடுக்கல் வாங்கல்களினால், 18.03.2023 இல் ேபர்லின் 
வீதியில் இரு குழுக்களுக்கிைடேய ஒரு ைக கலப்பு 
நடந்திருக்கிறது. அந்தக் ைககலப்பில் ஈடுபட்டவர்கள் 
பொருட்கைளக் கொண்டு ஒருவைரயொருவர் தாக்கியும் 
இருக்கிறார்கள். இந்தக் ைககலப்பில், துப்பாக்கிச் சூட்டுக் 
காயத்துடனும் அடிபட்ட காயங்களுடனும் 26 மற்றும் 28 
வயதுைடய இருவைர பொலிஸார் காப்பாற்றி 
மருத்துவமைனயில் ேசர்த்திருக்கிறார்கள். ைககலப்பில் ஈடுபட்ட 
சம்பந்தப்பட்ட மற்றவர்கள் தப்பி ஓடிவிட்டனர்.  அந்தக் 
ைககலப்பில் முகமதுவும் இருந்திருக்கிறான் என்பைத 
விசாரைணயில் பொலிஸார் ெதரிந்து கொண்டார்கள். முகமது 
ஒரு நிறுவனத்தின் சொந்தக்காரனாக இருந்து கொண்டு ேயர்மன் 
நாட்டின் கராட்டி சம்பியனாகவும் இருந்தவன். ஆகேவ 
அவனுக்கும் அடிதடி ைகவந்திருந்தது.

இன்னும் பணம் இருந்தால்தான் டாடோவினால் தனது கட்டிட 
ேவைலகைளத் தொடர முடியும் என்ற நிைல உருவாகி 
விட்டிருந்தது.  ேமற்கொண்டு பணம் வரும் வழிகள் எதுவும் இனி 
இல்லை என்று டாடோவுக்குத் ெதரியத் தொடங்கியது. ஒரு 
பக்கம் கொடுத்த பணத்தை முகமது திருப்பிக் ேகட்டு அவசரப் 
படுத்திக் கொண்டிருந்தான். மறு பக்கம் “வீடு எப்போ முடியும்?” 
என ஒப்பந்தக்காரர்கள் ெநருக்க ஆரம்பித்திருந்தார்கள். 




டாடோ பயணித்த இரு குதிைரகளும் ஒன்றாகத் தைரயில் 
வீழ்ந்திருந்தன. ேவறு வழியில்லை எனத் தீர்மானித்த டாடோ, 
தான் திவாலாகி விட்டதாக அரசாங்கத்துக்கு அறிவித்து 
விட்டான். விடயத்தை அறிந்து தொைலேபசியில் அைழத்து தான் 
கொடுத்த பணத்தை  முகமது  ேகட்ட போது அரசாங்கத்துக்கு 
அறிவித்த ‘திவால்’ என்ற வார்த்தைையேய டாடோ, 
முகமதுவுக்கும் சொன்னான்.


பணத்தைக் கொடுத்து ஏமாந்து விட்ட மனவுைளச்சல், 
பணத்தைக் கடனாகத்  தந்தவனிடம் இருந்து வந்த அச்சுறுத்தல் 
இரண்டுக்கும் நடுேவ மாட்டிக் கொண்ட முகமது தூக்கம் இன்றித் 
தவித்தான். முகமதுவால் ஓடி ஒளிய முடியாது. காரணம் அவனது 
தாயும் சகோதரியும் ேபர்லினில்தான் வசிக்கிறார்கள். தன்னால் 
அவர்களுக்கு பிரச்சைனகள் வந்துவிடுமோ என்ற அச்சம் அவைன 
ஒரு புறம் பயமுறுத்தியது.


முகமது தனது ேவைலயாளான லூக்காைவ தொைலேபசியில் 
அைழத்தான்.  “காைர எடுத்துக் கொண்டு வா 
ஸ்வேபிஸ்ஹாலுக்குப்  போகேவணும்” என்றான். லூக்காவும் 
ேவைல நிமித்தம் ேசர்பியாவில் இருந்து ேயர்மனிக்கு 
வந்தவன்தான். லூக்கா, முதலாளி முகமதுவுக்கு மிகவும் 
பிடித்தவன், நம்பிக்கையானவன். சாைல விதிகைளச் சரியாகக் 
கைடப் பிடிக்காமல்  தனது சாரதி பத்திரத்தை இழந்திருந்த 
முகமதுவுக்கு லூக்காதான் இப்பொழுது சாரதி.


VW UP காரில் ேபர்லினில் இருந்து இருவரும் அதிகாைல 
புறப்பட்டு மதியம் ஸ்வேபிஸ்ஹாைல வந்தைடந்தார்கள். டாடோ 
வீட்டில் ஒன்று கூடிப் ேபசினார்கள். இனிைமயாக, கோபமாக, 
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அதட்டி என்று எந்தவைகயில் ேகட்டாலும், டாடோ திரும்பத் 
திரும்பச் சொன்னது ,”என்னிடம் பணம் இல்லை. நான் 
திவாலாகிப் போயிட்டன்” என்பதுதான்.


முகமது பொறுைம இழந்து கொண்டிருந்தான். அவன் பழகிய 
கராத்தே ெவளிேயவரத் தொடங்கியது. வன்முைறக்கும் டாடோ 
அைசந்து கொடுக்கவில்லை. டாடோைவ இழுத்துக் கொண்டு 
வந்து காருக்குள் ஏற்றிக் கொண்டு புறப்பட்டு விட்டார்கள். 
நடந்தைத அச்சத்துடன் பார்த்துக் கொண்டிருந்த டாடோவின் 
மைனவிக்கு என்ன ெசய்ய ேவண்டும் என்று ெதரியவில்லை. 
நான்கு வருடங்களுக்கு முன்னர்தான் குேறஸியாவில் இருந்து 
ேயர்மனிக்கு வந்தவள். மொழி அவளுக்கு இன்னும் பரிட்சயம் 
ஆகவில்லை. திைகத்துப் போய் பல்கணியில் அவள் நின்றாலும் 
தனது கணவைன ஏற்றிக் கொண்டு அவர்கள் புறப்பட்ட 
வாகனத்தின் இலக்கத்தை எழுதி ைவத்துக் கொண்டாள்.


காரின் வலது பக்க இருக்கையில் டாடோ இருந்தான். பின் 
இருக்கையில் முகமது இருந்தான். அவன் ைகயில் ஒரு சுத்தியல் 
இருந்தது. வாகனத்தில் பயணிக்கும் போது முன் இருக்கை 
இரண்டுக்கும் இைடேய இருந்த இடத்தைக் காட்டி “இங்கே உன் 
வலது ைகைய ைவ” என்று டாடோவிடம் முகமது சொல்ல 
அவனும் அந்த இடத்தில் ைகைய ைவத்தான். முகமதுவின் 
ைகயில் இருந்த சுத்தியல் ேவகமாக டாடோவின் ைகயில் 
இறங்கியது. டாடோ அலற ஆரம்பித்தான். சிறிது ேநரப் 
பயணத்துக்குப்பின்,  “டாடோ உன் இடது ைகைய ைவ” என 
முகமது திரும்பவும் கட்டைளயிட்டான். முகமதுவின் ைகயில் 
இருக்கும் சுத்தியல் தன் தைலயில் இறங்கினால்..? 
டாடோவுக்குப் பயம் பிடித்துக் கொண்டது. காைர ஓட்டிக் 



கொண்டிருந்த லூக்காவும் இைடயிைடேய டாடோவுக்கு ஏதாவது 
ெசய்து கொண்டிருந்தான். தைலக்கு வர இருப்பது ைகயோடு 
போகட்டும் என்று  டாடோ இடது ைகைய ைவத்தான். மீண்டும் 
சுத்தியலால் முகமது டாடோவின் ைகயில் அடித்தான். 
ேபர்லினுக்கான பயணம் ஆறு மணித்தியாலங்கள் நீடித்தது.  
அந்த ஆறு மணித்தியாலங்களும் தமக்குக் கோபம் வரும் 
பொழுெதல்லாம் டாடோைவ சுத்தியலாலும் ைககளாலும் 
முகமதுவும் லூக்காவும் தாக்கிக் கொண்டே  பயணித்தார்கள். 


பயணத்தின் போது தனது இன்னுமொரு ேவைலயாளான 
எல்விஸ்ஸை முகமது அைலேபசியில்  அைழத்து, சில 
ேவைலகைளச் ெசய்யும்படி சொன்னான். எல்விஸ்ம் ேசர்பிய 
நாட்டைச் ேசர்ந்தவன் . 


அவனது அடுத்த தொைலேபசி டாடோவின் வீட்டுக்குப் போனது. 
வீட்டுத் தொைலேபசி அைழப்பை டாடோவின் மைனவிேய 
எடுத்தாள்.


“உன்னுைடய புருசன் உனக்குத் திரும்பத் ேதைவ என்றால், 
முதற்கட்டமாக இருபத்தைந்தாயிரம் யூரோக்கைள தருவதற்கு 
ஏற்பாடு ெசய்” முகமதுவின் குரல் அவளுக்கு எச்சரித்தது.


“ஹலோ” சொல்லிவிட்டு புன்னைகயுடன் டாடோவின் 
மைனவிையப் பார்த்த வங்கி ஊழியர் என்ன ேவண்டும் என்ற 
பார்வையுடன் நின்றார்.


“பணம். இருபத்தையாயிரம்”
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“இருபத்தையாயிரம்?” ேகட்டு விட்டு டாடோவின் மைனவிையப் 
பார்த்தார் வங்கி ஊழியர். “அவ்வளவு பணத் ேதைவயா? 
தனியாகவா வந்தீர்கள்?” ேகட்டுக் கொண்டே பணம் 
எடுப்பதற்கான படிவத்தை நிரப்பித் தரும்படி அவளிடம் 
கொடுத்தார்.


ேயர்மனியில் சில காலமாக தனியாக இருப்பவர்கைள வயது 
போனவர்கைள ஏமாற்றி பணம் பறிக்கும் ேவைலகள் நடந்து 
கொண்டிருப்பதால், வங்கிகளில் அதிகமாகப் பணத்தை எடுக்கும் 
போது இப்படியான ேகள்விகள் ேகட்பது வழக்கம். இன்றும் 
வங்கி ஊழியர் டாடோவின் மைனவியிடம் அப்படித்தான்  
ேகட்டார். அது பலைனத் தந்தது.

பொலிஸாரின் ேகள்விகளுக்கு டாடோவின் மைனவி பதில் 
சொல்ல, அவளுக்கு  அப்பொழுது  மொழி  பிரச்சைனயாக 
இருக்கவில்லை. அவளது இரண்டு மகள்மாரும் பாடசாைல 
முடித்து வீடு திரும்பி இருந்ததால், தாயின் பதிைல அவர்கள் 
மொழிெபயர்த்தார்கள்.

ஒரு குற்றம் நடந்த இடத்தில் அைதச் ெசய்தவன் பதட்டத்தில் 
ஏதாவது சிறிய தடயத்தையாவது விட்டுச் ெசல்வான் என்று 
சொல்வார்கள். முகமது தனது சொந்தக் காரில் வந்து ெபரிய 
தடயத்தைேய விட்டுச் ெசன்றிருந்தான்.


பொலிஸாருக்கு அதிக பிரச்சைனகள் இருக்கவில்லை. வாகன 
இலக்கத்தை ைவத்தே ஆைள அைடயாளம் கண்டு விட்டார்கள். 
ஸ்வேபிஸ்ஹால் பொலிஸாரிடம் இருந்து ேபர்லின் 
பொலிஸாருக்கு தகவல்கள் போனாலும் அவர்கள் நிதானமாகேவ 



நடவடிக்கை எடுத்தார்கள். முகமதுவின் நடவடிக்கைகைள 
அவர்கள் ஏற்கனேவ அவதானித்து இருந்ததால், சிறப்பு 
அதிரடிப்பைடைய வரவைழத்தார்கள்.


முகமதுவின் கார் ேபர்லிைன அைடயும் போது இருட்டி 
விட்டிருந்தது. கார் முகமதுவின் இருப்பிடத்துக்கு வந்தவுடன்,  
முகமதுவும், லூக்காவுமாக டாடோவின் முகத்தை மூடி,  
வாகனத்தில் இருந்து இறக்கி, வீட்டுக்குள் இழுத்துப் 
போனார்கள். 


முகம் மூடப்பட்டிருந்தாலும் ெவளிேய என்ன நடக்கிறது என்பைத 
டாடோவால் ஓரளவுக்குப் பார்க்க முடிந்தது.


வீட்டின் முதல் மாடியில் இருந்த அைற முழுவதும் பொலித்தீன் 
விரிக்கப் பட்டிருந்தது.  அதன் ேமேல மரம் ெவட்டும் வாள், 
சுத்தியல், துைளயிடும் இயந்திரம், கத்தி, ேபஸ்போல் துடுப்பு... 
போன்ற பல பொருட்கள் பரப்பி ைவக்கப் பட்டிருந்தன. அைத 
எல்லாம் ஒழுங்கு ெசய்து ைவத்தது எல்விஸ். தொைலேபசியில் 
அைழத்து முகமது அவனுக்குச் சொன்ன ேவைலகள் அைவ.


முகமூடி அகற்றப்பட்டு, ஆைடகள் கைளயப்பட்டு உள்ளாைட 
மட்டும் அணிந்திருந்த டாடோ பொலித்தீன் விரிக்கப்பட்ட 
தைரயில் அமர்ந்திருந்தான். பார்ப்பதற்கு மரண பயம் தரும் 
வைகயில் அவன் முன்னால் தாக்குதலுக்குத் ேதைவயான பல 
வைகயான ஆயுதங்கள்.


டாடோ அணிந்திருந்த ஆைடகளில் இரத்தக் கைறகள் 
இருந்ததால் அவற்றை அழித்து விடும்படி முகமது, எல்விஸ்ஸிடம் 
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சொன்னான். எல்விஸ் அவற்றை எல்லாம் ஒரு பொலித்தீன் 
ைபயில் போட்டுக் கட்டி காட்டுக்குள் எறிந்து விட்டு வந்தான்.


பயணக் கைளப்புத் தீர்ந்ததன் பிற்பாடு தைரயில் இருந்த 
டாடோவின் முன்னால் முகமது வந்து நின்றான். முதலில் அவன் 
ைகயில் எடுத்த ஆயுதம் துைளயிடும் இயந்திரம். டாடோவின் 
பின்புறம் போய் நின்ற முகமது ஒன்றி்ல் இருந்து எண்ணும்படி 
டாடோவுக்குச் சொன்னான். துைளயிடும் இயந்திரத்தின் சத்தம், 
கட்டைளயிடும் முகமதுவின் அதிகாரக் குரல். டாடோ எண்ண 
ஆரம்பித்தான். ஒன்று, இரண்டு…. டாடோ இருபது என்று 
சொல்லும் போது, அவனின் பிடரிைய அண்டிய முதுகில் முகமது 
ஒரு துைள போட்டான். வலி தாங்காமல் துடித்த டாடோவிடம் 
“சத்தம் போடாமல் தொடர்ந்து எண்ணு” என்று சத்தமாகச் 
சொன்னான். வலியுடன் டாடோ தொடர்ந்து எண்ணினான். 
முகமது என்ன கணக்குப் போட்டானோ ெதரியாது 20,40,60,.. 
என ஒவ்வொரு இருபதுக்கும் டாடோ முதுகில் ஒவ்வொரு 
துைளயாகப் போட்டுக் கொண்டிருந்தான். மொத்தமாக ஆறு 
துைளகள். 120க்கு ேமேல எண்ண டாடோவால் முடியவில்லை. 


முகமது ஓய்வெடுக்கும் போெதல்லாம், தன் பங்குக்கு லூக்காவும் 
டாடோைவச் சித்திரவைத ெசய்து கொண்டிருந்தான். 
டாடோவின் ேமலான தாக்குதல்கள் அடுத்த நாளும் 
தொடர்ந்தன. தனக்குத் ெதரிந்த ைவத்தியர் ஒருவைரக் 
குறிப்பிட்டு, அவைர அைழத்து வரும்படி முகமது எல்விஸ்ஸிடம் 
சொன்னான். வந்த ைவத்தியர், அைறயில் இருந்த நிைலைமையப் 
பார்த்து உைறந்து போய் நின்றார்.




“டொக்டர் எந்த இடத்தில் துப்பாக்கியால் சுட்டால் ஒரு மனிதன் 
உடனடியாக இறக்கமாட்டான்?” ைகயில் துப்பாக்கியுடன் நின்ற 
முகமதுவின் ேகள்விக்குப் பதில் சொல்லாமல் டொக்டரால் 
அங்கே நிற்க முடியாது.


 “தொைடயில் சுட்டால்…”


“எல்விஸ், டொக்டருக்கு காசு குடுத்து அனுப்பி விடு”


கனரக வாகனங்களுடன் முகமதுவின் வீடு இருந்த பகுதியில் 
சிறப்பு அதிரடிப் பைடயினர் நின்றனர். வழைமபோல் யாரோ 
சிரியா நாட்டைச் ேசர்ந்த தீவிரவாதிையக் ைகது ெசய்யத்தான் 
அவர்கள் வந்திருக்கிறார்கள் என்ற எண்ணத்தில் பொது மக்கள் 
தங்கள் ேவைலயில் கவனமாக இருந்தார்கள்.


உள்ளே என்ன நடக்கிறது என்பைதச் சிறப்பு பைட 
அணியினரால் அவதானிக்க முடியவில்லை. தங்களது 
அதிகாரியின் கட்டைளக்காக அவர்கள் ஆயத்தமாக நின்றார்கள்.


முகமது துப்பாக்கியால் சுட்ட குண்டுகள் இரண்டு இலக்குத் 
தவறாமல் டாடோவின் தொைடயில் போய்த் தங்கின.


துப்பாக்கியால் சுடும் சத்தங்கள் ேகட்டதும், “இது உயிைரப் 
பறிக்கும் ேவைல. இனியும் தாமதிக்க முடியாது. நிலைம 
தீவீரமாக இருக்கிறது. உள்ளே ெசல்லவும்”  அதிகாரியின் 
கட்டைள ேகட்டு சிறப்பு அதிரடிப்பைட முகமதுவின் 
வீட்டுக்குள்ளே நுைளந்தது.
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ேபர்லின் அரச சட்டத்தரணி முன்னால் முகமது, லூக்கா,எல்விஸ் 
மற்றும் அறுபது வயதான முகமதுவின் இன்னுமொரு 
தொழிலாளியும் நின்றார்கள். முகமது, லூக்கா இருவைரயும் 
குற்றவாளிகளாகக் கண்டு இருவைரயும் தடுப்புக் காவலில் 
ைவக்கும்படியும் எல்விஸின் ேமல் வழக்குப் பதியும் படியும், மற்ற 
ஊழியரில் ஒரு குற்றமும் இல்லாததால் அவைர விட்டுவிடும்படியும் 
அரச சட்டத்தரணி உத்தரவிட்டு, ைகெயழுத்திட்டார்.

ஆட்கடத்தல் மற்றும் சித்திரவைதகள் போன்ற குற்றச்சாட்டின் 
கீழ் மூன்று கட்டமாக ைஹல்புறோன் நகரில் வழக்கு 
நடத்தப்பட்டது.




எனது மகன் தொைலேபசியில் அைழத்துக் ேகட்டான், 
நாைளக்கு (09.01.2024) டாடோவின் வழக்கின் முடிவு 
அறிவிப்பார்கள். வரப் போறீங்களோ?”


“ஓம், வாறன்”


“ விவசாயிகள் போராட்டம் நாைளக்குத் 
தொடங்கினம். ரக்ரர்கைளக் கொண்டுவந்து றோட்டுகைள ப்ளக் 
ெசய்யலாம். ெவள்ளெனவாப் போறது நல்லது. ஏழு மணிக்கு 
நான் உங்கைள பிக் அப் பண்ணுறன்”


நீதிமன்றத்தின் உள்ளே போகும் முன் ைகத்தொைலேபசி உட்பட 
அைனத்தையும் ஒரு ெபட்டிக்குள் போட்டு ‘லொக்கரில்’ 
என்னைக் கொண்டே பூட்ட ைவத்து திறப்பை எடுத்துக் 
கொள்ளும்படி சொன்னார்கள். கூடேவ உடல் எல்லாம் தடவிப் 
பார்த்து விட்டு, “ நீங்கள் பார்க்க வந்த ஆட்கடத்தல் வழக்கு  
106வது மண்டபத்தில், ஒன்பது மணிக்குத் தொடங்குகிறது” 
என்று தகவைலத் தந்தார்கள். 


ைகவிலங்கு போட்டபடிேய முகமதுைவயும் லூக்காைவயும் 
பொலிஸார் அைழத்து வந்தார்கள். முதல் வரிைசயில் முகமதுவும் 
அவனது சட்டத்தரணியும் அமர்ந்திருந்தார்கள். இரண்டாவதில் 
லூக்காவும் அவனது சட்டத்தரணியும் மூன்றாவதில் எல்விஸும் 
அவனது சட்டத்தரணியும் அமர்ந்திருந்தார்கள்.


“போைதப் பொருட்கைள முகமது பாவிப்பதால் அவனுக்கு, தான் 
என்ன ெசய்கிேறன் என்று சில சமயங்களில் ெதரிவதில்லை. 
சம்பவத்தன்றும் ஸ்வேபிஸ்ஹாலில் இருந்து ேபர்லினுக்குப் 
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பயணிக்கும் போதும் அவன் போைதப் பொருள் எடுத்திருந்தான்” 
என்பைத முகமதுவின் சட்டத்தரணி தனது தொகுப்புைரயில் 
வலியுறுத்தி இருந்தார்.


“லூக்கா சம்பவம் நடந்த அன்று போைதப் பொருள் 
உட்கொண்டிருந்தான்” என லூக்காவின் சட்டத்தரணி 
சொன்னார்.


எல்விஸ் முகமதுவின் நிறுவனத்தில் பணிபுரியும் ஒரு 
தொழிலாளி . முதலாளி சொன்ன ேவைலையத்தான் அவர் 
ெசய்தார். மற்றும்படி குற்றச் ெசயல்களில் அவர் ஈடுபடவில்லை” 
என எல்விஸின் சட்டத்தரணி குறிப்பிட்டார்.


நடந்த சம்பவங்களுக்காக நான் ெவட்கப்படுகிேறன்,வருத்தம் 
ெதரிவிக்கிேறன். மன்னிப்பும் ேகட்கிேறன். அழகானதும் 
ஒழுங்கானதுமான வாழ்க்கை எனக்கு இருந்தது. போைதப் 
பழக்கத்தால் எல்லாவற்றையும் நான் வீணடித்து விட்டேன். 
எனக்கு எனது பைழய வாழ்க்கை ேவண்டும். நல்லபடியாக நான் 
வாழ ேவண்டும். லூக்கா காைர ஓட்டி வந்தைதத் தவிர அவன் 



எந்தக் குற்றமும் ெசய்யவில்லை. தயவு ெசய்து அவனுக்கு 
தண்டைன தந்து விடாதீர்கள்” என முகமது குறிப்பிட்டான்.

“போைதப் பொருள் பாவித்ததால் தடுமாறி விட்டேன். மன்னித்து 
விடுங்கள்” என லூக்கா சொன்னான்.


“குற்றத்தை ஒப்புக் கொள்கிேறன்” என எல்விஸ் சொன்னான்.


அரச சட்டத்தரணியான  லுஸ்ரிக் தன்னுைடய முடிவுைரயில், 
“டாலிபோ மிகவும் பாதிக்கப் பட்டிருக்கிறார். உடல் வலிகளால் 
சிரமப்படுகிறார். அதிகளவு வலி நிவாரண மாத்திைரகள் 
உட்கொள்வதால் மட்டுேம அவரால் எழுந்து நடமாட முடிகிறது. 
வீட்டை விட்டு ெவளிேய வரப் பயப்படுகிறார். இப்பொழுது 
மனநல ைவத்தியரிடம் சிகிச்சை ெபற்றுக் கொண்டிருக்கிறார். 
டாலிபோவுடன் வாழ்வது ஆபத்தானது என அவரது மைனவி 
அவைரப் பிரிந்து தனது இரண்டு மகள்கைளயும் அைழத்துக் 
கொண்டு குரோஸியாவுக்குப் போய்விட்டார். தனிைமயில் 
ஒருவரது உதவியும் இல்லாமல் வாழ்வது அவருக்குச் சிரமமானது. 
சினிமாவில் வருவது போல்தான் நிஜத்தில் டாலிபோ மீது 
தாக்குதல் ேமற்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது. முகமது போைதக்கு 
அடிைமயானவர் என்பது இந்த வழக்கில் இருந்து தப்பிப்பதற்காக 
அவர்  கண்ட வழி. இது லூக்காவிற்கும் பொருந்தும். சிறப்பு 
அதிரடிப் பைடயினர் சம்பவ இடத்தில் பார்த்தைத அறிக்கையில் 
விபரித்திருக்கிறார்கள்.  ஆகேவ முதலாவது,இரண்டாவது, 
மூன்றாவது குற்றவாளிகளுக்கு  முைறேய ஏழு,ஐந்து,இரண்டு 
வருடங்கள் சிைறத் தண்டைன வழங்க ேவண்டும் என்று ேகட்டுக் 
கொள்கிேறன்” என முடித்தார்.
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நீதிபதி   தோமாஸ் ேபர்க்னர் தனது தீர்ப்பை வாசிக்க 
ஆரம்பித்தார்.


“டாலிபோைவ ஸ்வேபிஸ்ஹாலில் இருந்து ேபர்லினுக்கு 
கடத்தியது, அவைரச் சித்திரவைத ெசய்தது, மரண பயத்தை 
ஏற்படுத்தியது என்பைவ நிரூபிக்கப் பட்டிருக்கின்றன. ஆகேவ 
முகமதுவுக்கு ஏழு ஆண்டுகளும் ஆறு மாதங்களும் 
சிைறத்தண்டைன  விதிக்கப்படுகிறது…”


நீதிபதி தீர்ப்பை வாசிக்கும் போது முகமது ேமைசயில் தன் 
ைககளால் ஓங்கி அடிக்க ஆரம்பித்தான். வாசிப்பை நீதிபதி 
இைடநிறுத்த, அவனின் சட்டத்தரணி முகமதுைவ சமாதானம் 
ெசய்தார். அதன்பின்னர் நீதிபதி தனது வாசிப்பைத் தொடர்ந்தார்


“முகமது போைதப் பொருள் பாவித்ததாகக் கருத முடியாது. 
இந்த வழக்கில் இருந்து தப்பிப்பதற்காக அவர் அப்படிக் 



குறிப்பிட்டிருக்கலாம் என ைவத்திய அறிக்கை சொல்கிறது. 
இதில் முகமது போைதப்பொருள் பாவிப்பவரா இல்லையா 
என்பது ெதளிவாகச் சொல்லப்படவில்லை. ஆகேவ அைதக் 
கருத்தில் கொண்டு மூன்று ஆண்டு கால சிைறத்தண்டைனக்குப் 
பின் போைதப்பொருளில் இருந்து விடுபட  மருத்துவ உதவி 
ெபறுவதற்கு முகமதுவுக்கு இரண்டு ஆண்டுகள் 
வாய்ப்பளிக்கப்படுகிறது”

ஒருநாள் மட்டும் போைதப் பொருள் பாவித்தேன் என்ற 
லூக்காவின் கூற்றை இங்கே ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. 
கடத்தல், சித்திரவைதகள் போன்ற குற்றச்சாட்டில் அவருக்கு 
ஐந்து வருடங்களும் ஆறு மாதமும் சிைறத்தண்டைன 
வழங்கப்படுகிறது.


முகமது சொன்னார் என்பதற்காக அவற்றைச் ெசய்திருந்தாலும் 
எதற்காகச் ெசய்கிேறன் என்று எல்விஸுக்குத் ெதரிந்திருக்கிறது. 
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ஆகேவ எல்விஸுக்கு இரண்டு வருடங்கள் சிைறத்தண்டைன 
விதிக்கிேறன். ஆனாலும் அவரது குடும்ப சூழ்நிைலையக் கருதி 
இரண்டு வருட சிைறத்தண்டைனைய  மூன்று வருடங்கள் 
நன்னடத்தையாக மாற்றி இந்த நீதிமன்றம் தீர்ப்பளிக்கிறது. 
இந்த மூன்று வருடங்களில் ஏேதனும் குற்றச் ெசயலில் 
ஈடுபட்டால், எல்விஸ் இரண்டு வருட சிைறத் தண்டைனைய 
அனுபவிக்க ேவண்டும்”


வழக்கு முடிந்து விட்டது. ஆனால்,


டாடோ உண்மையில் தனது நிறுவனத்தில் பணத்தை முதலீடு 
ெசய்தானா? அல்லது பணத்தை பதுக்கி ைவத்து விட்டு திவால் 
என அறிவித்தானா? டாடோவிடம் பணம் இல்லை, நிறுவனம் 
திவால் என்றால் இருபத்தைந்தாயிரம் யூரோக்கைள வங்கியில் 
எடுப்பதற்கு அவனது மைனவி ஏன் போனாள்? உண்மையிேலேய 
டாடோவின் மைனவி அவைனப் பிரிந்து போய் விட்டாளா?  
அல்லது எல்லாம் ஆறிய பின்னர் குறோஸியாவில் சொகுசாக 
குடும்பமாக வாழப் போகிறார்களா? இது அவர்களுக்கு மட்டுேம 
ெதரியும்.


இங்கே முகமதுவின் நிைல அபாயகரமானது. தண்டைன முடிந்து 
வந்தாலும் அவன் வாங்கிய பணத்தை திருப்பிக் கொடுத்தே ஆக 
ேவண்டும். அவனது தாயும் சகோதரியும் ேபர்லினில் வாழ்வதால் 
எங்கேயும் அவனால் மைறந்து வாழ முடியாது. மாபியாக்கள் 
சும்மா விட்டு விடுவார்களா என்ன?

(படங்கள் துமிலன் ெசல்வகுமாரன்)



வாழ்ந்து பார்க்க ேவண்டும்

 27.02.2024, அைழப்பு மணி அடித்தது.  கதைவத் திறந்த 
கிளவ்டியாவுக்கு (65) ஆச்சரியமாக இருந்தது. சிறப்பு 
அதிரடிப்பைடயினர் ஆயுதங்களுடன் நின்றனர். அதிர்ந்து போன 
அவளுக்கு இைமகைள மூடித் திறக்கக் கூட அவகாசம் 
கிைடக்கவில்லை. அவளது ைககளில் விலங்கை 
மாட்டிவிட்டார்கள்.

கிளவ்டியா ெபர்னாடி  இத்தாலி நாட்டைச் ேசர்ந்தவள். கடந்த 
இருபது வருடங்களாக ேயர்மனியில்தான் வாழ்கிறாள். கிழக்கு - 
ேமற்கு ேயர்மனிையப் பிரித்திருந்த சுவர் உைடக்கப்பட்டிருந்த 
இடத்துக்கு அருகாைமயில், 1962 இல் எந்த இடத்தில் சுரங்கம் 
அைமத்து கிழக்கு ேயர்மனியில் இருந்து ேமற்கு ேயர்மனிக்கு 
தப்பிக்க முயன்றார்களோ அதற்கு அருகாைமயில்  உள்ள 
ெசபஸ்ரியான் வீதியில் இருக்கும் குடியிருப்பில் ஐந்தாவது 
மாடிதான் அவளது இருப்பிடம். அவளுக்குத் துைணயாக 
இருந்தது அவளதுெபரிய ெவள்ளை நிறமான ‘மைலக்கா’ என்ற 
நாய் மட்டுேம!


கிளவ்டியா, எல்லோருடனும் மிக அன்பாகப் பழகுவாள். புத்தக 
வாசிப்புகளில் கலந்து கொள்வாள். அவள்  நடன வகுப்பும் 
நடத்திக் கொண்டிருந்தாள். சிறார்களுக்கு படிப்பும் சொல்லித் 
தந்தாள். ேயர்மனியில் மட்டுமல்ல பிேறஸிலில் நைடெபறும் 
கார்னிெவல், களியாட்ட விழாக்களில் எல்லாம் ஆர்வத்துடன் 
பங்கேற்பாள். தான் பங்குபற்றும் நிகழ்வுகளின் படங்கைள 
மறக்காமல் முகநூலிலும் பதிந்து நண்பர்கள் ெதரிந்தவர்களுடன் 
மகிழ்ந்திருப்பாள். 
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“எதற்காக என் ைகயில் விலங்கு மாட்டியிருக்கிறீங்கள்?”


“உங்கைளக் ைகது ெசய்யிறதுக்கு மட்டுமல்ல, உங்களின்ரை 
வீட்டைச் சோதைன ெசய்யிறதுக்கும் எங்களுக்கு அரச 
சட்டத்தரணி அனுமதி தந்திருக்கிறார்”


கிளவ்டியாவின் புருவம் ேமல் ஏறி கீழ் இறங்கியது. “நான் 
நிைனக்கிறன், நீங்கள் விலாசம் மாறி வந்திருக்கிறீங்கள் எண்டு”


“இல்லைேய. ெசபஸ்ரியான் வீதி, இலக்கம் 73, ஐந்தாம் மாடி, 
கிளவ்டியா ெபர்னாடி எல்லாேம சரியாகத்தாேன இருக்கிறது”


கிளவ்டியாைவ, பொலீஸ் வாகனத்தில் ஏற்றும் போது, அவளது 
ைகயில் விலங்கு மாட்டிய பொலீஸ் அதிகாரி அவளிடம் 
ேகட்டார், “ உங்களுக்கு ேடனிலா கிெளட்டைத் ெதரியுமோ? 
முப்பது வருடங்களாகத் ேதடிக் கொண்டிருக்கிறோம்”  என்று.


இடதுசாரித் தீவிரக் கொள்கைையக் கொண்ட ெசம்பைட 
அைமப்பு (Red Army Faction) ேயர்மனிய அரசுக்கு ெபரும் 
அச்சுறுத்தலாக இருந்திருக்கிறது. மூன்று தசாப்தங்களாக,  
கொைலகள், கடத்தல்கள், கொள்ளைகள் என ெசம்பைடயின் 
ெசயற்பாடுகள் தொடர்ந்திருக்கின்றன. அதிலும், 
குறிப்பாக1977இன் பிற்பகுதியில் அவர்களது ெசயற்பாடுகள் 
மிகவும் மோசமாக இருந்திருக்கின்றன. அந்தக் காலத்தை 
ேயர்மனியின் 'இைலயுதிர் காலம்' என்று ேயர்மனியில் 
அைடயாளப் படுத்தியிருக்கிறார்கள். 

இந்தச் ெசம்பைட அைமப்பில்தான் ேடனிலா கிெளட் 
இருந்தாள். அவளது தாயார் ஒரு பல் ைவத்தியர். போதுமான 



வருமானம். நிைறந்த வாழ்க்கை. ேடனிலா ேகட்பைவ எல்லாம் 
வீட்டில் கிைடத்தன. ஆனாலும் அவள் விரும்பியது ஒன்று 
அவளுக்குக் கிைடக்கவில்லை - அது எல்லோருக்குமான ‘சம 
உரிைம’. அதற்காகத்தான் படிப்பு, குடும்பம், ஆடம்பரமான 
வாழ்க்கை எல்லாவற்றையும் விட்டு விட்டு அவள் தன்னை 
ெசம்பைடயில் இைணத்துக் கொண்டாள்.

20 ஏப்ரல் 1998 அன்று, ெஜர்மனிய மொழியில் தட்டச்சு 
ெசய்யப்பட்ட எட்டுப் பக்கங்கள் அடங்கிய ெசய்தி ஒன்று 
ரொய்ட்டர்ஸ் ெசய்தி நிறுவனத்திற்கு தொைலநகல் மூலம் 
வந்திருந்தது. அதில் ெசம்பைட கைலக்கப்பட்டுவிட்டதாக RAF 
இன் இலச்சிைனயுடன் ைகயொப்பமும் இடப்பட்டிருந்தது. 
அதன் பிறகு ேயர்மனி, தனது இளேவனிற் காலத்தை அனுபவிக்க 
ஆரம்பித்தது.


ஜூைல 30, 1999இல் ஒரு கோைட காலத்தில் ெசம்பைடயின் 
சில நடவடிக்கைகள், அவர்கள் இன்னும் உயிர்ப்புடன்தான் 
இருக்கிறார்கள் என்று அைடயாளம் காட்டின.  அந்த வருடத்தில், 
டியூஸ்பேர்க் நகரத்தில் நடந்த ஒரு கொள்ளையில் ெசம்பைட 
உறுப்பினர்களான, எர்ன்ஸ்ட்வோல்கர் ஸ்டாப், புர்ஹாட் 
ஹார்வெக், மற்றும் ேடனிலா கிெளட், ஆகிய மூன்று ேபரும் 
அந்தக் கொள்ளையில் ஈடுபட்டதற்கான சான்றுகள் 
கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. பணப் பரிமாற்றம் ெசய்யும் வாகனத்தில் 
இருந்து ஒரு மில்லியனுக்கும் அதிகமான பணம் கொள்ளை 
இடப்பட்டதாக பொலீஸ் அறிக்கை ெவளிவந்தது. ேயர்மனியப் 
பொலீஸாரால் கொள்ளையிடப்பட்ட பணத்தை மீட்கவும் 
முடியவில்லை, அந்த மூன்று ேபர்கைளயும் கண்டுபிடிக்கவும்  
முடியவில்லை. அந்தக் கொள்ளைக்குப் பிறகு, நீண்ட காலமாக 
எந்தவிதமான சம்பவங்களிலும் RAF அைமப்பின் 
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உறுப்பினர்களாக இருந்த எவரும் எந்தச் ெசயலிலும் 
ஈடுபட்டதாகத்  தகவல்களும் ெவளிவரவில்லை. 

2016, ேம மாதம்  25ந்திகதி, மீண்டும் ஒரு பணப் பரிமாற்றம் 
ெசய்யும் வாகனத்தைத் தாக்கி 400,000 யூரோக்கள் 
கொள்ளையடிக்கப்பட்டிருந்தது.  தைலமைறவாக வாழும் 
ெசம்பைட உறுப்பினர்களுக்கு பணம் ேதைவப்படும் 
போெதல்லாம் இந்த முைறயிலான கொள்ளைகளில் அவர்கள் 
ஈடுபடுகிறார்கள் என்பது ெதளிவானது.


இந்தக் கொள்ளைகைள நிறுத்துவதற்காக, எர்ன்ஸ்ட்வோல்கர் 
ஸ்டாப், புர்ஹாட் ஹார்வெக், மற்றும் ேடனிலா கிெளட் ஆகிய 
மூவைரப் பற்றிய புைகப்படங்களுடன் அவர்கள் பற்றிய 
விபரங்கைளயும் ெவளியிட்டு தகவல் தருவோருக்கு 150,000 
யூரோக்கள் தருவதாக ேயர்மனியப் பொலீஸ் திைணக்களம் 
அறிவித்தது.  பலன் கிைடக்கவில்லை. ஆனால் கொள்ளைகள் 
தொடர்ந்து இடம்பெறவில்லை என்பது ஆறுதலாக இருந்தது.


PimEyes,  இரண்டு போலந்து நாட்டு  அறிவியல் 
பட்டதாரிகளால், 2017 இல்  வடிவைமக்கப்பட்ட ஒரு கணினி 
ெமன்பொருள். PimEyes ெமன்பொருளில் ஒரு  
புைகப்படத்தைக் கொடுத்தால், அது எவ்வளவு பழைமயானதாக 
இருந்தாலும் கூட,  சில விநாடிகளிேல  அந்தப் படத்தில் 
உள்ளவரின், கண்ணின் குழிகள், கன்னத்தின் எலும்புகளின் 
உயரம், வாயின் பக்கங்கள் போன்றவற்றை அளவிட்டு 
அவைரயோ, அல்லது அவைர மிக ஒத்த புைகப்படங்கைளயோ 
ெவளிக் கொணர்ந்து விடும். இன்று அேநகமானவர்கள் தங்கள் 
படங்கைள சமூக ஊடகங்களில் பதிவிடுவதால், PimEyes 
ெமன்பொருள் இலகுவாக ெசயற்பட அது வாய்ப்பாக 



அைமகிறது. தங்களது ஆபாசப் படங்கைளயும், ேதைவயில்லாத 
சில புைகப்படங்கைளயும் இைணயத்தில் இருந்து 
அகற்றுவதற்காக இந்த ெமன்பொருைளப் பலர் 
பயன்படுத்துகிறார்கள். 


மூன்று மாதங்களுக்கு முன்னர்,  ஊடகவியாலாளரான ைமக்கேல் 
கோல்போர்ன், தற்செயலாக ேதடப்படுபவர் பட்டியலில் இருந்த 
ேடனிலா கிெளட்டின் படத்தைக் கண்டு, PimEyes 
ெமன்பொருளில் அைதத் தரவிட, அது முகநூலில் இருந்த 
ேடனிலா கிெளட்டின் பல புைகப்படங்கைள ெவளிக் 
கொணர்ந்தது. ஆனால் அைவ இத்தாலி நாட்டைச் ேசர்ந்த 
கிளவ்டியா ெபர்னாடியின் புைகப்படங்களாக இருந்தன. 


பொந்துக்குள் பதுங்கியிருந்த பாம்பு ஒன்று, ெவளிேய வந்து, 
தான் எடுத்த படத்தை முகநூலில் போட்டு ஆடப் போய் மாட்டிக் 
கொண்டது.  ‘பதுங்கி வாழ்வார்கள்’ என்று பொலிஸார் 
நிலத்தடியில் ேதடிக் கொண்டிருக்க அவர்கள் ெவளி உலகில் 
சர்வசாதாரணமாக வாழ்ந்திருக்கிறார்கள்.


கிளவ்டியா ெபர்னாடி, “ எதற்காக என் ைகயில் விலங்கு 
மாட்டியிருக்கிறீங்கள் ?” என்று ேகட்டதற்கு பொலீஸார் பதில் 
சொல்லாமல் இருந்ததற்கு காரணம் இப்பொழுது புரிந்திருக்கும். 


கிளவ்டியா ெபர்னாடி வீட்டில் இருந்து ைகப்பற்றப் 
பொருட்களின் பட்டியல், துப்பாக்கிகள், துப்பாக்கி ரைவகள், 
ைகக்குண்டுகள், ெபருமளவு பணம், 1200 கிராம் தங்கம் என  
நீண்டு கொண்டிருக்கிறது.
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 நாட்டை, ெபயைர மற்றினாலும் ைகேரைகைய மாற்ற ஒருவரால் 
முடியாதுதாேன. ெபரியளவில் விளம்பரப் படுத்தப்பட்டு ேயர்மனி 
முழுதும் ேதடப்பட்ட ஒருவர், ேயர்மனியின் தைல நகரமான 
ேபர்லினில் அதுவும் பலர் வந்து பார்த்துப் போகும் பிரபலமான 
இடத்தில் மிகச் சாதாரணமாக இருபது ஆண்டுகளுக்கு ேமலாக 
வாழ்ந்து கொண்டிருந்தார் என்பது ஆச்சரியமாக இருக்கிறது. 
சாதாரணமாக ேயர்மனியில், 65 வயதில் ஓய்வூதியம் எடுத்துக் 
கொள்ளலாம். ஆனால் கிளவ்டியா ெபர்னாடி என்கின்ற ேடனிலா 
கிெளட்டின், 65 வயதில் சிைறக்குப் போகிறார். 

பொலீஸ் திைணக்களம் அறிவித்ததன்படி ஊடகவியாலாளரான 
ைமக்கேல் கோல்போர்னுக்கு 150,000 யூரோக்கள் 
கிைடக்கத்தாேன ேவண்டும்.


'எர்ன்ஸ்ட்வோல்கர் ஸ்டாப், புர்ஹாட் ஹார்வெக் இருவரும் 
ேபர்லினில்தான் இருக்கிறார்கள். அவர்கைளத் ேதடுகிறோம். 
விைரவில் ைகது ெசய்துவிடுவோம்' என்று ஒவ்வொரு நாளும் 
காைலயில் ெசய்திகள் வந்து கொண்டிருக்கின்றன.




புதனும் புதிரும்


அழகானது மட்டுமல்ல அைமதிையயும் பழைமையயும் ேபணிக் 
காக்கும் ஒரு நகரம்தான், ேயர்மனியில் இருக்கும் ஸ்வேபிஸ் 
ஹால் நகரம். இரண்டாம் உலகப் போரில் குண்டுகளுக்குத் 
தப்பியது மட்டுமல்லாமல் போர் நடந்து கொண்டிருந்த போது 
ேயர்மனியின் பல நகரங்களுக்கு உணவுகைள வழங்கிய 
ெபருைமையயும் இந்த நகரம் தனக்குச் ேசர்த்துக் 
கொண்டுள்ளது.. கோைட என்றில்லை குளிர் காலங்களிலும் பல 
சுற்றுலாப் பயணிகள் இந்த நகரத்துக்கு வந்து போவார்கள். 
இரவு ேநரத்தில் ேதவாலயப் படிக்கட்டுகளில் நடக்கும் 
நாடகங்கைளப் பார்ப்பதற்கு என்றே ெவளி நகரங்களில் இருந்து 
பலர் வருவார்கள்.
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எனக்கு, ஸ்வேபிஸ்ஹால் நகரம் பிடித்துப் போனதால்தான்,  
ஏறக்குைறய நாற்பது ஆண்டுகளாக நான் இந்த நகரத்திேலேய 
வாழ்கிேறன். இது எனது தாயகத்தில் நான் வாழ்ந்தைத விட 
அதிகமான வருடங்கள். சரி விடயத்துக்கு வருகிேறன்.


சனிக்கிழைமகளில் வரும் பத்திரிைகயில்தான் அதிகமான 
விளம்பரங்கள் வருகின்றன. வீடு விற்பைனகள், ேவைல 
வாய்ப்புகள், வர்த்தக விளம்பரங்கள், மரண அறிவித்தல்கள் 
என்று ஏகப்பட்டைவ அடங்கி சனிக்கிழைமப் பத்திரிைக ஊதிப் 
ெபருத்துப் போய் இருக்கும். 17.12.2022 அன்று வந்த 
பத்திரிைகயிலும், வழைமபோலேவ  எல்லா விடயங்களும் 
இருந்தன. அதில், மரண அறிவித்தல்கள்  பகுதியில் எடித் லாங் 
(86), 14.12.2022, புதன்கிழைம காலமாகிவிட்டதாகவும் அவரது 
உடல் 19.12.2022 அன்று தகனம் ெசய்ய இருப்பதாகவும் தகவல் 
இருந்தது.  என்னைப் போலேவ, எடித் லாங்கிைனத் 
ெதரியாதவர்கள் அந்த அறிவித்தைலக் கடந்து  
போயிருப்பார்கள். ஆனால் எடித் லாங்கின் மரணம்  ஒரு கிழைம 
கழித்து  ெசய்தி ஒன்றைச் சொல்லக் காத்திருந்தது.


எடித் லாங்கின் வீட்டில் இருந்து 315 மீற்றர் தூரத்தில் வசித்த 
இன்னும் ஒரு மூதாட்டி, எடித் லாங்கின்  இறப்புக்குப் பின் ஒரு 
கிழைம கழித்து  21.12.2022,புதன் கிழைம அன்று இறந்து 
போனார். ஒரு கிழைம இைடெவளியில் அதுவும் சொல்லி 
ைவத்தது போல் புதன்கிழைமயில் அருகருேக வசித்த  இரு 
மூதாட்டிகளுக்கு மரணம் சம்பவித்திருந்தது பலருக்கு 
ஆச்சரியமாக இருந்தது. 




விசாரைணகளின் பின்னர், எடித் லாங்கின் மரணம், அவர் 
தைரயில் தவறி விழுந்ததால் ஏற்பட்டது என அறிவிக்கப் 
பட்டிருந்தது. ஆனால் மற்றைய மரணம் ஒரு கொைல என்று 
அறிவிக்கப்பட்டது. நகரில் சந்தைக்கு வந்தவர்கள், வீதிகளில் 
சந்தித்துக் கொண்டவர்கள் என எல்லோர் வாய்களும் இந்த 
மரணங்கைளப் பற்றிப் ேபசிக் கொண்டன. “ஒருேவைள எடித் 
லாங்கின் மரணமும் கொைலயாக இருக்குமோ?” என்ற சந்தேகம் 
ெமதுவாக எழுந்தது. அதில் உண்மையும் இருந்தது. 


அைமதியாயிருந்த ஸ்வேபிஸ் ஹால் நகரம் ெமது ெமதுவாக 
அைத இழந்து கொண்டிருந்தது.


அடுத்தடுத்து இரண்டு மரணங்கள். அதில் ஒன்று விபத்து, மற்றது 
கொைல, அதுவும் இரண்டும் சிறிய இைடெவளிகளில் உள்ள 
வீடுகளில் நடந்ததுள்ளன. இைதயிட்டு ஸ்வேபிஸ் ஹால் நகரம் 
ெவலெவலத்துப் போயிருந்த ேநரத்தில், 25.01.2023 அன்று, அட 
அதுவும் கூட ஒரு புதன் கிழைமதான், நகரத்தில் இருந்து ஐந்து 
கிலோ மீற்றர் தூரத்தில் இருந்த மிேஹல்பாக் என்ற கிராமத்தில் 
89 வயதான இன்னுமொரு மூதாட்டி,  இறந்து போனார். 'அவரது 
இறப்பும் கொைலதான்' என விசாரைணகைள முடித்த பொலிஸ் 
உயர் அதிகாரி அறிவித்தார்.


ேயர்மனியின் ஒரு ஓரமாக அைமதியாக இருந்த ஸ்வேபிஸ் ஹால் 
நகரம், அரச, தனியார் வானொலிகளில்,தொைலக்காட்சிகளில். 
இைணயத் தளங்களில், சமூக வைலத்தளங்களில்... என்று 
எல்லாவற்றிலும் அடிபட்டுக் கொண்டிருந்தது. கொைலச் 
ெசய்திகைள வாங்கி, ெவளி நாடுகளிலும் தங்கள் தங்கள் 
மொழிகளில் ஊடகங்களில் ெவளியிடத் தொடங்கினார்கள்.
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பொன் கிைடத்தாலும் புதன் கிைடக்காது என்பார்கள். ஸ்வேபிஸ் 
ஹால் நகரத்தில் புதன் வந்தாேல நடுக்கம் வர 
ஆரம்பித்திருந்தது. வயோதிபம் வந்தாேல நடுக்கம் தானாக வந்து 
விடும். புதன் வந்தாேல ஸ்வேபிஸ் ஹாலில் முதியவர்கள் இன்னும் 
நடுங்க ஆரம்பித்து விட்டார்கள். 


இந்த ேநரத்தில் இன்னொரு கொைலயும் எல்லோர் 
கவனத்துக்கும் வந்தது. ஏற்கெனேவ திகிலாகப் ேபசப்பட்ட 
அந்தக் கொைல 2020 இல் நடந்தது.  எல்பிரிேட கூெகர்  
என்பவர் ஸ்வேபிஸ் ஹால் நகரத்தில் தனிைமயில் வசித்து 
வந்தவர். அவர் பியர் தயாரிக்கும் ஒரு நிறுவனத்துக்குச் 
சொந்தக்காரி. ெபரும்  ெசல்வந்தரான அவர் கொைல 
ெசய்யப்பட்டிருந்ததும் ஒரு புதன் கிழைமதான்.


 ‘புதன் கிழைமகள் கொைலயாளிக்குப் பிடித்த நாள் போல’ 
என்று பத்திரிைகயும் ஒரு குண்டைத் தூக்கிப் போட எழுபதுக்கு 
ேமேல உள்ளவர்கள், அடுத்த புதன் “ நீயா?, நானா? எதுக்கும் 
வியாழக்கிழைம இருந்தால் பார்ப்போம்” எனப் ேபச 
ஆரம்பித்தார்கள். 


 “கொரோனா வந்து கனக்க வயது வந்தவர்கைள அள்ளிக் 
கொண்டு போயிட்டுது. இப்ப கொைலயாளி ஒருத்தன் 
வந்திருக்கிறான். பொலிஸ் என்னதான் ெசய்து கொண்டிருக்கு?” 
என மக்களிடம் இருந்து முணு முணுப்பு வர ஆரம்பித்தது.


“தனி ஒரு கொைலயாளியா? அல்லது ஒரு குழுவா? 
கொைலக்கான காரணம் என்ன? இறந்து போன மூவர்களிடம் 
ெபரியளவில் பணம் இருக்கவில்லை. ஒருேவைள பணம் 



இருக்கிறது என்று போய், எதுவும் கிைடக்காது ஏமாந்து 
போனதால், கொள்ளையடிக்க வந்தவன்/ வந்தவர்கள் 
கொைலகைளச் ெசய்தானா/ெசய்தார்களா? உறவுகளுக்குள் 
சொத்துப் பிரச்சிைன ஏதாவது இருந்து அதனால் கொைலகள் 
நடந்திருக்குமா? ெவவ்வேறு காரணங்களுக்காக நடத்தப்பட்ட 
கொைலகைள ஒன்றாக ஒரு புள்ளியில் இைணத்துப் 
பார்க்கிறோமா?” என்று பலவிதமான சந்தேகங்களும் 
ஊகங்களும் எழுந்தன. பொலிஸாரால் ஒரு முடிவுக்கு 
வரமுடியவில்லை. திணறினார்கள்.. 
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 எந்த விசாரைணகளூடும் பொலிசாரால் முன்னேற முடியாமல் 
இருந்தது.. ஆனால் பத்திரிைககள் விடவில்லை. அதுவும் 
உள்ளூர் பத்திரிைக ஓடியோடிச் ெசய்திகைளச் ேசகரித்து, 
முதன்மைச் ெசய்தியாக  ெவளியிட்டுக் கொண்டிருந்த து . 
அதிலும் ஒரு நிருபர், ஆழமாக உள்ளிறங்கி, எடித் லாங்கியின் 
உறவுகளுடன் தொடர்புகைள ஏற்படுத்தி, அவரது மரணத்தைப் 
பற்றிய விபரங்கைளச் ேசகரித்து பத்திரிைகயில் ெவளியிட 
ஆரம்பித்தார்.


எடித் லாங்கைப் போலேவ ைஹடேமரி(77)யும் தனியாக வாழ்ந்து 
வந்த விதைவதான். வோக்கர் (Walker) இல்லாமல் அவரால் 
நடமாட முடியாது. அவரின் நண்பராக இருந்தவர் ஹூர்ட் (89). 
அவரும் தனிைமயில் இருந்ததால் இருவரும் அடிக்கடி சந்தித்துக் 
கைதத்துக் கொள்வார்கள். 


ைஹடேமரி இருந்த குடியிருப்பின் வாசல் கதவின் பூட்டு இரண்டு 
வாரங்களாகப் பழுதாகி இருந்தது. அைதத் திருத்துவதற்கு, 
அடுத்தநாளான வியாழக்கிழைமேய ேவைலயாள் வருவதற்கு 
குடியிருப்பின் ேமற்பார்வையாளர் ஏற்பாடு ெசய்திருந்தார். வாசல் 
கதவு எப்பொழுதும் சாத்தப்பட்டிருப்பதால் ெவளியாட்கள் 
யாருக்கும் கதவின் பூட்டு உைடந்திருப்பது ெதரிய 
வாய்ப்பில்லை. அப்படி யாேரனும் உள்ளே வந்தால் கூட, 
அவரவர்கள் தங்கள் தங்கள் வீடுகைளப் பூட்டிக் கொண்டே 
உள்ளே இருந்தால் ஆபத்துக்கள் இல்லை.




ைஹடேமரியின் மூப்பு மற்றும் தனிைம காரணமாக அவரது 
ைவத்தியரிடம் இருந்து, ஒரு சாதனம் அவருக்கு 
கிைடத்திருந்தது. அவருக்கு உதவிகள் ேதைவப்படும் பட்சத்தில் 
அதில் உள்ள பட்டைன அழுத்தினால், உடனடியாக அவசர 
மருத்துவர் தொடர்பு கொள்வார். அவரது மகள்மாரும் ஒவ்வொரு 
நாளும் வந்து அவைரப் பார்த்து அவருக்குத் ேதைவயானவற்றை 
எல்லாம் ெசய்து கொடுத்து விட்டுப் போவார்கள்.


அன்று புதன் கிழைம, ைஹடேமரிைய அன்றைய மாைலயில் 
சந்திப்பதாக  ஹூர்ட் சொல்லி இருந்தார். நண்பர் வருவார், 
அவருடன் மாைலயில் கோப்பி அருந்தலாம், நிைறயப் ேபசலாம் 
என்று கணக்குப் போட்ட ைஹடேமரி, அவரது வீட்டில் இருந்து 
300 மீற்றர் தூரத்தில் உள்ள Nah&Gut கைடக்கு மதியம் ெசன்று, 
இரண்டு துண்டு ேகக்குகளும்,ஒரு பத்திரிைகயும், கிறிஸ்மஸ் 
தாத்தா வடிவில் உள்ள சொக்கிேலற் ஒன்றையும் வாங்கிக் 
கொண்டு வந்தார். 


ஆனால், ைஹடேமரி வாங்கிய இரண்டு ேகக் துண்டுகைள அன்று 
யாருேம சாப்பிடவில்லை.  சைமயலைற ேமைஜயில் ேகக்குகள் 
மட்டுமல்ல, கோப்பி போடுவதற்குத் தயாராக கோப்பி பாட் 
(Coffee pad) போடப்பட்டிருந்த ெமசினும் இருந்தது. அவரது 
நண்பரான ஹூர்ட் உடன் சந்திப்பு அன்று மட்டுமல்ல என்றும் 
அவருக்கு இல்லாமல் போய்விட்டது.


ஹூர்ட் மாைலயில் வீட்டுக்கு வரும் பொழுது, ைஹடேமரியின் 
வீட்டில் விளக்குகள் எரிவைதப் பார்த்திருக்கிறார். அதுவும் 
ைஹடேமரியின் குளியலைறயில் விளக்கு எரிந்து 
கொண்டிருந்ததாலும், கிறிஸ்மஸ் காலம் என்பதாலும் யாேரனும் 
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விருந்தினர்கள் வந்திருக்கலாம் என்ற நிைனத்து, அவர் தன் 
வீட்டுக்குப் போய்விட்டார்.


ஹூர்ட், தனது வயது மூப்புக் காரணமாக அதிகளவு ெவளிேய 
போவதில்லை. ைஹடேமரியுடன்தான் அவர் பழக்கங்கைள 
ைவத்திருந்தார். வியாழக்கிழைமயும் ைஹடேமரியிடம் இருந்து 
அவருக்கு அைழப்பு வரவில்லை. கிறிஸ்மஸ் கொண்டாட்டம் 
ெநருங்குவதால் எல்லோரிடமும் ஒரு பரபரப்பு இருக்கும். 
அதனால் இந்தக் காலகட்டத்தில் யாரும் யாைரயும் தொந்தரவு 
ெசய்வதில்லை. ஹூர்ட்டும் அந்த நிைனப்பில் ேபசாமல் இருந்து 
விட்டார்.


ெவள்ளிக்கிழைம காைலயில் அன்றைய தினசரிையப் பார்த்த 
ஹூர்ட்டுக்கு அதிர்ச்சியாக இருந்தது. அவைர அதிர்ச்சியாக்கிய 



ெசய்தி, புதன்கிழைம மாைல ைஹடேமரி கொைல ெசய்யப்பட்ட 
ெசய்திதான். 

‘ேபஸ்போல் துடுப்பு அல்லது அதுபோன்ற ஒரு பொருளால் 20 
தடைவகள் வைர தைலயில் தாக்கப்பட்டு ைஹடேமரி கொைல 
ெசய்யப்பட்டிருக்கிறார். அவர் வீட்டில் இருந்து 1500 
யூரோக்கள்வைர களவாடப்பட்டிருக்கின்றது’  

3

ஏறக்குைறய 30 ெசன்டிமீட்டர் நீளத்துக்குக் காய்ந்து போயிருந்த 
நிைலயில் அந்தக் கைற இருந்திருக்கிறது. வீட்டின் வாசலில் 
இருந்து சைமயல் அைறக்குப் போகும் பாைதயில் இருந்த 
இரத்தக்கைற, பார்வைக்கு இலகுவாகத் ெதரிந்து விடும் 
விதமாகேவ இருந்திருக்கிறது. ஆனாலும் பொலிஸாரின் 
கண்களுக்கு ஏனோ அது ெதரியாமற் போய் விட்டது. சில 
வாரங்கள் போய் விட்டதால் அந்தக் கைற இப்பொழுது காய்ந்து 
கறுப்பு நிறத்துக்கு வந்து விட்டிருந்தது. 
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உலர்ந்த அந்த இரத்தம் எடித் லாங்கின்(86) உைடயது  
என்பதுவும் இப்பொழுது ெதளிவாகிவிட்டது. அந்தக்கைறையப் 
பார்க்கும் போேத, இங்கே ஒரு குற்றம் நடந்திருக்க ேவண்டும் 
என்பது ெவள்ளிைட மைல. ஏனோ அது  பொலிஸாருக்குத் 
ெதரியாமற் போய் விட்டது.


14.12.2022 அன்று எடித் லாங் தனது சைமயலைறயில் 
இறந்திருந்தார்.  மாைலயில் எடித் லாங்கின் மகள் 
ைஹக்கே(64), தனது தாயார் சைமயலைறயில் 
இறந்திருப்பைதக் கண்டு பொலிஸாருக்குத் தகவல் 
தந்திருக்கிறார். அவரது உடல் சைமயல் அைறயின் தைரயில் 
இருந்தது. இடது ைக பின் நோக்கி நீண்டிருந்தது. யாரோ 
அவைர அங்கே இழுத்து வந்து விட்டது போலேவ அந்தக் காட்சி 
இருந்தது. அவசர உதவி மருத்துவரும், மருத்துவ 
உதவியாளர்களும் இேத கருத்தைத்தான் முன் ைவத்தார்கள். 
ஆனால் குற்றப் பிரிவுப் பொலிஸார் அன்று மாைலேய 
விசாரைணகைள நடத்தி, ”இந்த மரணத்துக்கும் ெவளியாட்கள் 
எவருக்கும் தொடர்பு இருக்க வாய்ப்பில்லை. தைரயில் 
விழுந்ததால், தைலயில் காயம் ஏற்பட்டு மரணம் 
நிகழ்ந்திருக்கிறது. இது ஒரு விபத்து மரணம்” என்று 
அறிவித்தார்கள். ‘எடித் லாங் தடுமாறி விழுந்திருக்கிறார், உச்சந் 
தைலயில் காயம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. எடித்லாங்கின் ைகப்பை 
திறந்திருந்தது. அந்தக் ைகப்பை, பணம் இல்லாமல் 
ெவறுைமயாக இருந்தது’   எடித் லாங்கின் மரணச் சான்றிதழில்  
இப்படித்தான் பதிவு ெசய்யப்பட்டுள்ளது.


அடுத்த வாரம் 19.12.2022, திங்கட்கிழைம எடித்லாங்கின் உடல் 
தகனம் ெசய்யப்பட்டது.




பொலிஸார் சிரத்தை எடுத்து எடித்லாங்கின் மரணத்தில் சரியான 
முைறயில் விசாரைணைய மட்டும் ேமற்கொண்டிருந்திருந்தால், 
அடுத்து நடந்த கொைலைய ஒருேவைள தடுத்திருக்கலாம். 
எடித்லாங்கின் இறப்பு விபத்தால் ஏற்பட்ட மரணம் என 
அறிவிக்கப் பட்டதால், கொைலயாளி தன்னைத் தாேன தட்டிக் 
கொடுத்து , அேத பாணியில் இன்னுமொரு கொைலையயும் 
ெசய்வதற்கு ஏதுவாக எடித் லாங்கின் மரண விசாரைணயின் 
தீர்ப்பு அைமந்து விட்டிருந்தது.


எடித் லாங்கின் உடல் தகனம் ெசய்யப்பட்டதன் பின்னர் 
ைஹக்கே தனது தாயாரின் வீட்டை த் துப்பரவு ெசய்து ஒழுங்கு 
படுத்துவதற்குச் ெசன்று பார்த்த போது, தனது தாயார் விபத்தில் 
இறக்கவில்லை மாறாக கொைல ெசய்யப்பட்டுள்ளார் 
என்பதற்கான சில தடயங்கைளக் கண்டறிந்தார். 


பாதுகாப்புக்கு என்று போடப்பட்டிருந்த கதவுச் சங்கிலி 
உைடக்கப் பட்டிருந்தது. தொைலேபசி வயர் துண்டிக்கப் 
பட்டிருந்தது. கட்டிலின் கீழ் இருந்த மரப் ெபட்டி 
உைடக்கப்பட்டு இருந்தது. அந்த மரப் ெபட்டியின் மீது இரத்தக் 
கைற இருந்தது. இந்தத் தகவல்கைள உடனடியாகப் 
பொலிஸாருக்கு அறிவித்து தன் தாயின் மரணத்தில் இருந்த 
சந்தேகத்தையும் ைஹக்கே பதிவு ெசய்தார். மீண்டும், 
எடித்லாங்கின் வீட்டை பரிசோதித்த பொலிஸார் ேமலதிக 
விசாரைணகளுக்காக வீட்டைப் பூட்டி ‘சீல்’ ைவத்து விட்டுப் 
போனார்கள். 


“கொைல நடந்திருப்பதற்கான சாத்தியம் இருப்பைத நாங்களும் 
ஏற்றுக் கொள்கின்றோம். ேமலதிகத் தடயங்கள் 
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கிைடக்கவில்லை. எடித் லாங்கின் உடலும் எரிக்கப்பட்டு 
விட்டது. ஆகேவ ேமற்கொண்டு எதுவும் ெசய்வதற்கு இல்லை. 
நீங்கள் அந்த வீட்டை இனி துப்பரவு ெசய்து கொள்ளலாம்” என 
பொலிஸ் தரப்பில் இருந்து, ைஹக்கேக்கு பதில் வந்தது. தாயின் 
இழப்பில் ஏற்பட்ட சோகம், பொலிஸாரின் ைகயாலாகத் தனம் 
எல்லாம் ேசர்ந்து ைஹக்கேயால் நிம்மதியாக உறங்க 

முடியாதிருந்தது. அப்பொழுதுதான் ஸ்வேபிஸ் ஹால் நகரப் 
பத்திரிைகயில்  இந்த விடயத்தைப் பற்றி அலசி ஆராய்ந்து 
கொண்டிருந்த  நிருபரின் தொடர்பு அவருக்குக் கிைடத்தது.


பத்திரிைக நிருபர், லுமினோல் எண்ணெய்யை ( Luminol 
oil)இைணயத்தளத்தில் இருந்து வாங்கிக் கொண்டார். 
சந்தேகப்படும் இடங்களில் லுமினோைல பூசினால், அங்கே 
இரத்தம் இருந்தாலும், அைவ சரியாகத் துைடக்கப்படாமல் 
இருந்தாலும்  அந்தப் பகுதி ஒளிர ஆரம்பிக்கும். கொைலகள் 



நடக்கும் இடங்களில், விசாரைணகளில் தடயங்கைளக் 
கண்டறிவதற்காக  லுமினோைல புலானாய்வாளர்கள் 
பயன்படுத்துவார்கள். இப்பொழுது பத்திரிைக நிருபர் 
லுமினோைலப் பயன் படுத்தி ஒளிரும் இடங்கைளப் படம் 
பிடித்துக் கொண்டார்.

“விசாரைணயில் அசட்டையீனம். ஒரு கொைல, விபத்தாக 
காட்டப் பட்டிருக்கிறது” என்று அடுத்தநாள் பத்திரிைகச் 
ெசய்தியின் தைலப்பு இருந்தது.  கூடேவ, தைரக் கம்பளத்தின் 
கீேழ இரத்தம் உைறந்திருந்தது. கொைலயாளி அந்த இரத்தக் 
கைறைய மைறப்பதற்காக,  அவசரத்தில் பக்கத்தில் இருந்த 
கம்பளத்தை எடுத்து இரத்தம் இருந்த இடத்தில் போட்டு மூடி 
விட்டிருக்கிறார். கதவு வாசலில் இருந்து சைமயலைற வைர 
தைரயில் இரத்த அைடயாளங்கள் இருக்கின்றன. அது எடித் 
லாங்கை, வாசலில் ைவத்து தாக்கிக் கொைல ெசய்து விட்டு, 
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கொைலயாளி அவைர  இழுத்து வந்து சைமயலைறயில் 
போட்டைதக் காட்டுகிறது. தைரயில் இருந்த இறத்தக் கைறைய 
சைமயலைறயில் இருந்த துணியினால் துைடத்து, பின் அைத 
சைமயல் அைறத் தண்ணீர் தொட்டியில் கழுவியதற்கான 
அைடயாளங்கள் இருக்கின்றன…” என படங்களுடன் ெசய்தி 
ெவளியானது. உள்ளூரில் ெவளியிடப்பட்ட இந்தச் ெசய்திைய 
ேயர்மனியின் பல பாகங்களிலும் ெவளியாகும் பல பத்திரிைககள் 
வாங்கி தங்கள் தங்கள் பத்திரிைககளிலும் பிரசுரித்தார்கள். 
இந்தச் ெசய்தியால், பொலிசார் மீது விமர்சனங்கள் எழுந்தன. 
பொலிசாரது ெசயற்பாடுகள்  சரியாக அைமயவில்லை  
என்பதால்,  மக்கள்  பொலிசார் மீதான தமது அதிருப்திைய 
ெவளிப்பைடயாகேவ கைதத்தார்கள்:


பொலிஸாரின் ேமலதிகாரி ஊடகவியலாளர்கைள அைழத்து, 
தங்களது பக்க நியாயங்கைளச் சொன்னார்.




“எடித் லாங், மருந்துகைள உட் கொள்பவர். மயக்கம் அவருக்கு 
அடிக்கடி வருவதுண்டு என்று அவரது குடும்ப ைவத்தியர் 
குறிப்பிட்டிருக்கிறார். முதுைம, தள்ளாட்டம் என்பன காரணமாக 
அவர் விழுந்ததனால்தான் சம்பவம் நடந்திருக்கிறது என்ற 
நோக்கிேலேய நாங்கள் விசாரைணகைள ேமற்கொண்டோம். 
எதுவானாலும் தவறு நடந்து விட்டது என்பைத நாங்கள் ஒத்துக் 
கொள்கிறோம். அதற்காக வருந்துகிறோம். எடித் லாங்கின் 
வீட்டில் இருந்து ேமற்கொண்டு தடயங்கைள எங்களால் ெபற 
முடியவில்ல. ைஹடேமரியின் கொைலயில் இருந்து 
தடயங்கைளச் ேசகரித்து ைவத்திருக்கிறோம். 
கொைலயாளிையக் கண்டுபிடிக்கும் எங்களது ேவைல 
தொடர்கிறது” 


பொலிஸாரிடம் இருந்து வந்த இந்தக் கருத்தைப் பற்றி எடித் 
லாங்கின் மகள் ைஹக்கே இப்படிச் சொல்லி இருந்தார், “ எனது 
தாயார் தைலயில் தாக்கப் பட்டு கொல்லப் பட்டிருக்கிறார். 
பொலிஸார் அைத விபத்து என்றார்கள். நாங்கள் அைத கொைல 
என்று நிரூபித்திருக்கிறோம். தவறி விழுந்த ஒருவருக்கு உச்சந் 
தைலயில் காயம் எப்படி ஏற்படும் என்றாவது குைறந்த பட்சம் 
அவர்கள் ஏன் விளங்கிக் கொள்ளவில்லை. ‘தவறு, 
வருந்துகிறோம்’ போன்ற சொற்களுடன் இந்த விடயத்தை 
பொலிஸ் தரப்பு கடந்து போயிருக்கிறது. எனக்கு அவர்கள் ேமல் 
இருந்த நம்பிக்கையும் மரியாைதயும் ெவகுவாகக் குைறந்து 
விட்டன.


மக்கள் ேமல் தங்களுக்கு நம்பிக்கை குைறந்து விட்டது என்பது 
பொலிஸாருக்கும், மரண விசாரைண ேமற்கொண்ட அரச 
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சட்டத்தரணிக்கும் ெதளிவாகத் ெதரிந்து விட்டது. ஆகேவ  
நடந்த இரண்டு கொைலகைள யார் ெசய்தது என்பைத 
கண்டுபிடிப்பது மட்டுமல்லாமல் அைத விைரவாக முடிக்க 
ேவண்டிய கட்டாயமும் அவர்களுக்கு வந்தது.. 


கொைலயாளிைய க் கண்டு பிடிக்கும் ேவைலைய அவர்கள் 
ெசய்யட்டும். அந்த இைடெவளியில் நாங்கள் இல்ஸ்கொபன் 
கிராமத்துக்குப் போய் வருவோம்.


4


Qேவபிஸ் ஹால் நகரசைபக்கு உட்பட்டதுதான் இல்ஸ்கொபன் 
கிராமம். இது ஸ்வேபிஸ் ஹால் நகரில் இருந்து 10 கிலோ மீற்றர் 
தூரத்தில் இருக்கும் இன்னுமொரு அைமதியான கிராமம். 87 
சதவீதமான விவசாய நிலப்பரப்பைக் கொண்டது,  இங்கு 
6000க்கு சற்று அதிகமான மக்கேள வசிக்கிறார்கள். ெபரிய 
தொடர்மாடிக் குடியிருப்புகள் அதிகம் இல்லாத இந்தக் 
கிராமத்தில் தனித்தனி வீடுகளிேலேய ெபரும்பாலானோர் 
வசிக்கிறார்கள். 

ஜனவரி 16, திங்கட்கிழைம அன்று, வீட்டின் அைழப்புமணிச் 
சத்தம் ேகட்டு, முதியவர் (86) வந்து கதைவத் திறந்து பார்த்தால் 
அங்கே, கறுப்புக் கண்ணாடி அணிந்த ஒருவர் தனது ைகயில் 
லீடில் (Lidl super market)  சுப்பர் மார்க்கெற்றின் வாராந்த 
பிரசுரங்களுடன் நின்றார். 




பனி விழும் குளிர்காலம். சூரியன் ஓய்வெடுக்கும் தருணம். 
கறுப்புக் கண்ணாடியுடன்,  சிரித்துக் கொண்டே, தன் வீட்டுக்கு 
முன்னால் நின்ற அந்நபைரக் கண்டதும், முதியவருக்கு  
ஆச்சரியமாக இருந்தது.  “என்ன ேவண்டும்?” என்று ேகட்டார்


அவன் ைகயில் இருந்த லீடில் சுப்பர் மார்க்கெற்றின் வாரந்த 
பிரசுரங்கைளத் தூக்கிக் காண்பித்தான்.  “இெதற்கெல்லாம் 
ெபல் அடிக்கத் ேதைவயில்லை. இந்தத் தபால் ெபட்டிக்குள் 
போட்டு விட்டுப் போ” என்றார்.


அவன் அவைர ெநருங்கி வந்தான். ஏதும் ேபசவில்லை அவர் 
ைகயில் லீடில் சுப்பர் மார்க்கெற்றின் வாரந்தப் பிரசுரத்தைத் 
திணித்துவிட்டுப் போனான்.
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“யாராயிருக்கும்? நான் சொன்னது  இவனுக்கு 
விளங்கவில்லையா?  வின்ரரிலும் கூலிங்கிளாஸ் 
போட்டிருக்கிறான். தைலயில் ஏதாவது பிரச்சைனயாக 
இருக்குமோ?” மனதில் எழுந்த ேகள்விகளுடன் முதியவர் வாசல் 
கதைவச் சாத்திக் கொண்டு உள்ளே போனார்.


அடுத்தநாள் மதிய ேநரம். முதியவர், உணைவ முடித்து விட்டு 
வரேவற்பைறயில் இருந்தார். ஒரு குட்டித் தூக்கத்துக்காக 
அவரது மைனவி ஷோபாவில் படுத்திருந்தார். வீட்டின் அைழப்பு 
மணி ஒலித்தது. வழைமயாக இந்த ேநரங்களில் யாரும் அைழப்பு 
மணிைய அழுத்துவதில்லைேய என்ற ேகள்வி எழுந்தாலும், 
எழுந்து வந்து கதைவத் திறந்தார். 


அேத கறுப்புக் கண்ணாடி அணிந்த மனிதன். அேத உடுப்பு. 
ேநற்றைையப் போல் இன்றும் அவன் ைகயில் லீடில் சுப்பர் 
மார்க்கெற்றின் பிசுரங்கள்.




வீட்டின் வாசலில் நின்றபடிேய,“ேநற்றுத்தாேன தந்துவிட்டுப் 
போனாய். பிறகு எதுக்கு இப்ப? அதுவும் மத்தியான ேநரம்” என்று 
எரிச்சல் கலந்த குரலில்  முதியவர் ேகட்டார்


முதியவரின் ேகள்விக்கு அவன் பதில் சொல்லவில்லை. 
முதல்நாள் போலேவ இன்றும் அவைர ெநருங்கி வந்தான். தனது 
வலது கரத்தால் அவன் விட்ட குத்து, அவர் கண்ணாடிக்குக் கீழ், 
மூக்கின் ேமல் ேவகமாக வந்து விழுந்தது.  வாசல் படியில் நின்ற 
முதியவர், நிைலதடுமாறி, வீட்டினுள்ளே விழுந்தார். வீழ்ந்தவர் 
அதிர்ச்சியில் இருந்து மீள முன்னேர அவரது ெநற்றியில் அவனது 
துப்பாக்கி முைன இருந்தது.


ெவளியில் ேகட்ட சத்தங்கள், முதியவரின் மைனவியின் சிறு 
தூக்கத்தைக் கைலத்து விட்டிருந்தது. ஷோபாவில் இருந்து 
எழுந்தவைர, கணவனின் “உதவி, உதவி ெசய்யுங்கள்” என்ற 
கூப்பாடு விைரவு படுத்தியது.


விழுந்திருந்த முதியவைர அவன் காலால் உைதக்க 
எத்தனித்தபோது, வாசலோடு ஒட்டியிருந்த அைறயின் ஒளி புகாத 
கண்ணாடிக் கதவினூடாக ஒருவர்( முதியவரின்மைனவி ) ஓடி 
வருவைத அவதானித்தான். யாரோ வருகிறார்கள் என்ற 
பதட்டத்தில் அவன் கால் ஒரு அடி பின் ைவக்க, அந்தச் 
சந்தர்ப்பத்தை பயன் படுத்தி, தைரயில் விழுந்திருந்த முதியவர் 
தன் காலால் பலம் கொண்ட மட்டும் கதைவத் தள்ள வாசல் கதவு 
மூடிக் கொண்டது. அவன் ெவளிேய. அவர்கள் உள்ளே.


தகவல் கிைடத்து பொலிஸார் வந்திருந்தனர். கறுப்புக் 
கண்ணாடி அணிந்திருந்தான் என்பைத  முதியவர் மறக்காமல் 
சொன்னார். அவன் என் ெநற்றியில் துப்பாக்கிைய அழுத்திப் 

 74



பிடித்த போது “நீ பணம்” என்று சொன்னான், என்பைதயும் 
சொன்னார்.


பொலிஸாருக்குப் புரிந்து விட்டது. வந்தவன் 
ெவளிநாட்டுக்காரன் மட்டுமல்ல, சமிபத்தில்தான் ேயர்மனிக்கு 
வந்திருக்கிறான் என்பதுவும். இல்ஸ்கொபன் கிராமத்தின் 
வீதிகள், பூங்காவனம், விைளயாட்டு ைமதானம் என்று  எல்லா 
இடங்களிலும்  பொலிஸார்  ேதடினார்கள். அவன் 
அகப்படவில்லை. “ைகயில் லீடில் சுப்பர் மார்க்கெற்றின் வாரந்த 
பிரசுரங்களுடன் கறுப்புக் கண்ணாடியுடன் யாராவது 
நடமாடியைதப் பார்த்தீர்களா? “ என விசாரித்துப் பார்த்தார்கள். 


ஒரு ெபண் சொன்னாள். “இன்று ஹோம் ஒபீஸ். மதிய 
இைடேவைளக்கு கொஞ்சம் காற்றாட ெவளிேய வந்த போது 
ைகயில் லீடில் சுப்பர் மார்க்கெற்றின் வாரந்த பிரசுரங்களுடன் 
ஒருவைனக் கண்டேன். கனிவான முகத்துடன்… “ஹலோ” 



சொல்லிச் சிரித்தான். நானும் ‘ஹலோ’ சொல்லிவிட்டுப் 
போேனன்” என்று.


ேஹபாப் கைட ைவத்திருந்தவர் சொன்னார், “ இங்கு 
உணவருந்த வருபவர்கைள, அவர்கள் ெவளியூரா, உள்ளூரா என 
என்னால் இனம் கண்டு கொள்ள முடியும். அவன் 
ெவளிநாட்டவன்” என்று.


‘வந்தவன் கிராமத்தில் இருப்பதற்கு வாய்ப்பில்லை. அவன் 
நிச்சயமாக இல்ஸ்கொபைன விட்டு ெவளிேய போயிருப்பான்’ 
என்று பொலிஸருக்குப் புலப்பட்டது. “புதிதாக, 
சந்தேகப்படும்படியான,  ெவளியாருைடய வாகனங்கைள 
யாராவது கண்டீர்களா?” என்று ேகட்டுப் பார்த்தார்கள். கொஞ்சம் 
பலன் கிைடத்தது.
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ஒரு கார். அதன் இலக்கத் தகட்டில் பொதிகைள ஒட்டும் 
நாடாவால் ( duct tape)ஒட்டிய தடயங்கள் இருந்தன. அந்தக் 
கார் VW station wagon, Silver  நிறம் என அைடயாளங்கைளத் 
திரட்டிக் கொண்டார்கள். ேதடுதலின் போது, சம்பவம் நடந்த 
இடத்தில் இருந்து 250 மீற்றர் தூரத்தில் உள்ள விைளயாட்டு 
ைமதானத்தை அண்டிய பகுதியின் புதர்களுக்குள் இருந்து ஒரு 
சோடி ைகயுைறகைளயும் ஒரு விைளயாட்டுத் துப்பாக்கிையயும், 
லீடில் சுப்பர் மார்க்கெற்றின் வாரந்த பிரசுரங்கைளயும் 
பொலிஸார் கண்டெடுத்தார்கள். அவனுைடய  அங்க 
அைடயாளங்கைள முதியவரிடம் ெபற்று, ஒரு கற்பைன முகத்தை 
(Fandom image) வைரய ஏற்பாடு ெசய்தார்கள்.


5
டானியல்(32), ேசர்பிய நாட்டைச் ேசர்ந்தவன். ேவைல வாய்ப்புத் 
ேதடி தனது மைனவி நத்தலி, பத்து, பன்னிரண்டு வயதான 
இரண்டு பிள்ளைகளுடன், 2022 ெசப்ரெம்பரில் ேயர்மனிக்கு 
வந்தவன். ெதரிந்தவர்கள் மூலமாக ஸ்வேபிஸ்ஹால் நகரத்துக்கு 
வந்து ேசர்ந்தான். அவர்களுடன் ேசர்ந்தே கட்டிட ேவைலகள், 
தோட்ட ேவைலகள் என்று கிைடத்த ேவைலகைளச் ெசய்து 
கொண்டிருந்தான். 


ேவைல வாய்ப்புகளுக்காக கிழக்கு ஐரோப்பிய நாடுகளில் 
இருந்து பலர் வந்து போய்க் கொண்டிருக்கிறார்கள். இதில் 
அேநகமானவர்கள் கட்டிடத் தொழிலிேலேய கவனம் 
ெசலுத்துகிறார்கள். சிலர் அஸ்பாரகஸ் பிடுங்கி எடுப்பது 



ஸ்ரோபரி பழங்கள் பறிப்பது  போன்ற ேவைலகைள 
தோட்டங்களிலும் ெசய்வதுண்டு. கறுப்பு ேவைல ெசய்து 
துரிதமாக பணம் சம்பாதித்துக் கொண்டு தங்கள் நாட்டுக்குப் 
போய் விடுபவர்களும் இருக்கிறார்கள். ஆனால் டானியல் 
குடும்பமாக ேயர்மனிக்கு வந்தது, நிரந்தரமாகத் தங்குவதற்கான 
எண்ணமாக இருந்திருக்கலாம்.


டானியலின் மைனவி நத்தலி, அவுஸ்திரியாவில் சில காலம் 
வசித்ததால் அவளுக்கு ேயர்மனிய மொழி ெதரிந்திருந்தது. 
ேவைலகள் ஓரளவுக்குக் கிைடக்க, வாழ்வதற்கு ஓரளவு பணம் 
அவர்களுக்கு வர ஆரம்பித்தது. ெதரிந்தவர்களுடன் 
தங்கியிருந்தாலும் தங்கள் குடும்பத்துக்கு என்று தனி வீடு ேதைவ 
என்பைத உணர்ந்து, அவர்கள் வீடு ேதட ஆரம்பித்தார்கள்.


அப்பொழுதுதான் டானியல் குடும்பத்துக்கு ரன்ஜா (34)  
அறிமுகமானார். ரன்ஜாவும் அவளது கணவரும் ஸ்வேபிஸ் 
ஹாலுக்கு அடுத்த நகரத்தில் புதிதாக ஒரு வீட்டை 
வாங்கியிருந்தார்கள். அங்கு ெசன்று வாழ்வதற்காக, தற்போது 
அவர்கள் வாழும் வீட்டை வாடைகக்கு, அதுவும் தற்காலி கமாக 
யாருக்காவது கொடுக்கலாம் என்று விளம்பரம் ெசய்ய, 
முதலாவதாக அவர்கள் முன் வந்து நின்றது டானியலும், அவனது 
மைனவி, பிள்ளைகளுேம. 1300 யூரோக்கள் மாத வாடைகக்கு 
அந்த வீடு டானியலுக்குக் கிைடத்தது.


நத்தலிக்கு மொழி ெதரிந்ததால் டானியலுக்கு எந்தச் சிக்கலும் 
இல்லை. ேவைலக்குப் போவது. மாைலயில் நண்பர்களுடன் 
பொழுைதக் கழிப்பது என்று  அவன் எப்பொழுதும் 
ெவளியிேலதான் இருந்தான். நத்தலி மட்டும் வீட்டில் இருந்தாள்.
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ைஹடேமரியின் கொைலயாளிையக் கண்டு பிடிக்க முடியாமல் 
பொலிஸார் திண்டாடிக் கொண்டிருந்தார்கள். சில தடயங்கைள 
அவர்கள் ேசகரித்து ைவத்திருந்தாலும், அடுத்து என்ன ெசய்வது 
என்று ெதரியாமல் விழித்துக் கொண்டிருந்தார்கள். நாட்கள் 
ஒவ்வொன்றாகக் கடக்க, 2020இல் நடந்த கொைலையேய 
துப்புத் துலக்கி கண்டு பிடிக்காதவர்கள், இைதக் கண்டு பிடித்து 
விடுவார்களா? என்ற ஏளனப் ேபச்சு வரத் தொடங்கியது. 
அதாவது பொலிஸ் துைறயின் ைகயாலகத் தன்மைையக் குறித்து 
விமர்சனம் ெபரிதாக வர ஆரம்பித்தது.


மீண்டும் ஒரு புதன்கிழைம. 25.01.2023 ஸ்வேபிஸ் ஹாலில் 
இருந்து பத்து கிலோ மீற்றர் தூரத்தில் உள்ள மிேஹல் பாக் 
என்ற கிராமம் அல்லோலகலப்பட்டது.” ேஹரயுற்றே (83) என்ற 
மூதாட்டி கொல்லப்பட்டார் " என்ற ெசய்தி வந்தது. இருந்த 
தைலயிடி காணாெதன்று  பொலிஸாருக்கு ேமலும் தைலயிடி 
கூடியதுேஹரயுற்றே சாவியால் தனது வீட்டுக் கதைவத் திறந்து 



உள் நுைளயும் போது, பல தடைவகள் மறந்து போய் சாவிைய 
கதவிேல விட்டு விடுவதுண்டு.  அேத குடியிருப்பில் வசிக்கும் ஒரு 
மூதாட்டி இைத அவதானித்து ேஹரயுற்றேயிடம் பல தடைவகள் 
எச்சரித்தும் இருக்கிறார்.


“இங்கை யார் வரப்போயினம்?” என்று ேஹரயுற்றே அவருக்குப் 
பதில் சொல்லியிருக்கிறார். 


ஆனால் கொைலயாளி வந்திருந்தான். கதிைரயில் சாய்ந்தபடி 
அவர் உடல் இருந்தது. அவைரச் சுற்றி இரத்தங்கள் 
ெதறித்திருந்தன. தைல சிைதக்கப்பட்டிருந்தது. 
ைக,தோள்பட்டை, தைல ஆகிய பகுதிகளில் குைறந்தது 26 
தடைவகள்,  தாக்கப்பட்டு  அவர் கொைல 
ெசய்யப்பபட்டிருப்பதாக அறிக்கை வந்தது.


ேஹரயுற்றே வீட்டுக்கு ெவளிேய ெவறும் 100 மீற்றர் தூரத்தில் 
ஒரு புதருக்குள் இரண்டு ைகயுைறகைளயும், ஒரு 
சுத்தியைலையம் பொலிஸார் கண்டெடுத்தார்கள். 
ைஹடேமரியின் கொைலக்கான ஆயுதம் கிைடக்காது திணறிக் 
கொண்டிருந்த பொலிஸார் , ேஹரயுற்றேயின் கொைலக்கான 
ஆயுதம் கிைடத்த  போது மிகுந்த உசாரானார்கள். அைதத் 
துப்புத்துலக்குதலுக்கான ெபரும் உந்துதலாக அவர்கள் எடுத்துக் 
கொண்டார்கள்.

புதிதாக வாங்கிய சுத்தியல்.அதன்மேல் ஒட்டப்பட்டிருந்த விைல 
கூட இன்னமும் அகற்றப்படவில்லை. பழுப்பு நிறமான 
ைகப்பிடியின் பிற்பகுதி சிவப்பு நிறத்தில் இருந்தது. அந்த 
சுத்தியைலத் தயாரித்த நிறுவனம்  கோெனக்ஸ் என்றிருந்தது. 
அைத ஸ்வேபிஸ்ஹாலில் விற்பைன ெசய்பவர்கள் ‘ேஹெசேல’ 
கட்டிட பொருட்கள் விற்பைன நிைலயம் என்பதும் ெதரிந்தது.
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இரண்டு  பொலிஸார்  ேஹெசேல கட்டிட பொருட்கள் விற்பைன 
நிைலயத்துக்குச் ெசன்றார்கள். 

“சமீபத்தில் இந்தவைகயான சுத்தியைல யாராவது 
வாங்கியிருக்கிறார்களா? என்று பார்த்துச் சொல்லுங்கள்” என 
உரியவர்களிடம் ேகட்டார்கள்.


கணினியில் நன்றாக அலசிப் பார்த்த  அவர்கள் சொன்னார்கள், 
“யாரும் சமீபத்தில் இந்தச் சுத்தியைல வாங்கவில்லை” என்று


“ேவறு எங்கே வாங்கலாம்” பொலிசார் ேகட்டார்கள்.


“ஒன் ைலனில் கிைடக்கிறது” என்றார்கள்.




6

17.12.2023இல் இல்ஸ்ஹொபன் கிராமத்தில் தோல்வியில் 
முடிந்த கொள்ளைக்குப் பின்னர், பொலிஸார் ேதடிய காைரப் 
பற்றிய தகவல்கைளயும் அவர்களால் திரட்ட முடியாமல் 
இருந்தது.


போக்குவரத்துப் பொலிஸாரின் கண்களில் கூட அந்தக் கார் 
படாமல் எங்கேயோ ஒழித்திருந்தது.


வழக்கம் போல் அன்றும், போக்குவரத்துப் பணியில் இருந்தாள் 
லூயிஸா(21).  காரின் வலது பக்கத்தில் அவள் அமர்ந்திருந்தாள். 
அவளது ேவைலத் தோழன்  காைர ஓட்டிக் 
கொண்டிருந்தான். அவர்களது கார் ஹாகன்பாகர் றிங் என்ற 
இடத்தில் பயணித்துக் கொண்டிருந்தது. இங்குதான் எல்பிரிேட 
கூெகர் 2020இலும் ைஹடேமரி, எடித்லாங் ஆகிய இருவரும் 
2022இலும் கொல்லப்பட்டிருந்தார்கள்.

“ஒருேவைள அன்று இல்ஸ்கொபனில், முதியவரின் மைனவி 
இல்லாமல் இருந்திருந்தால், அந்த முதியவைரயும் அவன் 
கொன்றிருக்கலாம்”


“இருக்கலாம். ஆனால் கொைலயாளி தனியாக இருக்கும் 
முதுைம அைடந்த ெபண்கைளத்தாேன குறி ைவக்கிறான். 
ஒருேவைள இவன் கொள்ளையடிக்க மட்டும் வந்தவனாக 
இருக்கும் கொைலயாளி ேவறு ஒருத்தனாகவும் இருக்கலாம்”


திடீெரன லூயிஸா, “ நிறுத்து நிறுத்து. காைர நிறுத்து” என்று 
ெசன்னாள். 
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“ஏன்? என்ன பிரச்சிைன?”


“அதிேல ஒரு சில்வர் கலரிேல VW கார் பார்க் பண்ணியிருந்தது. 
ஒருேவைள நாங்கள் ேதடுற காராகக் கூட இருக்கலாம். வா 
பாத்திட்டு வருவம்”

 
அந்த சில்வர் கலர் காருக்கு முன்னால்  லூயிஸாவும் அவளது சக  
தோழனும் நின்றார்கள்.  இலக்கத் தகட்டில் பொதிகைள ஒட்டும் 
நாடாவால் ஒட்டிய தடயங்கள், VW station wagon, Silver  நிறம் 
என அவர்கள் ேதடும் காரின் அைடயாளங்கள் அத்தைனயும் 
பொருந்தி இருந்தன. ஆனால் காரின் இலக்கத் தகடு மட்டும் 
இல்லை.

பொதுவாக இலக்கத் தகடு இல்லாத கார்கைள வீதிகளின் 
ஓரத்தில்  நிறுத்தி ைவக்க முடியாது. அத்துடன் இலக்கத் தகடு 



இல்லாவிட்டால் அது பதிவில் இல்லை என்பது மட்டுமல்ல 
பயணிக்கவும் முடியாது.


கார் பூட்டி இருந்தது. கார் கண்ணாடியூடாக உள்ளை 
பார்த்தார்கள்.  ‘ெரட் புள்’ குடிபான ரின்கள், பொதிகைள ஒட்டும் 
நாடாக்கள் என்பன காருக்குள் இருந்தன. ஆக, கார் 
பாவைனயில் இருக்க வாய்ப்பு இருக்கிறது என்று இருவரும் 
தீர்மானித்துக் கொண்டார்கள்.


அவர்களால் காரின் போனற்றைத் திறக்க முடிந்தது., 
இயந்திரத்தின் இலக்கத்தை எழுதிக் கொண்டு தங்கள் 
காருக்குத் திரும்பினார்கள். காரில் அமர்ந்து கொண்டே, தங்கள் 
ேவைலத் தோழைனத் தொடர்பு கொண்டார்கள்.


“கார் எஞ்சின் ஒன்றின்ரை நம்பர் அனுப்பிறன். அைதப் பற்றி 
தகவல் ேவணும்”


தகவல் உடேனேய வந்தது, “அந்தக் கார் இப்ப பதிவிைல 
இல்லை”


“கைடசிப் பதிவு ஆரின்ரை ேபரிைல இருந்தது?”


“அது… ஹூைஸன் என்றவரின்ரை ேபரிைலதான் கைடசியா 
இருந்திருக்கு. ஆளின்ரை இடம் ஒப்பன் ைவலர்”


“இந்த விபரத்தை ேமலதிகாரிக்குச் சொல்லிவிடு”


ஒப்பன் ைவலர் ஸ்வேபிஸ் ஹால் நகரில் இருந்து பதிைனந்து 
கிலோ மீற்றர் தூரத்தில் இருக்கிறது. 
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திடீெரன பொலிஸாைரக் கண்டதும் ஹூைஸனுக்கு 
அதிர்ச்சியாக இருந்தது.


சம்பிராதய ேகள்விகளுக்குப் பிறகு, “VW station wagon, கார் 
எங்கே?”


அந்தக் காைரப் பற்றிக் ேகட்ட போது, ஹூைஸனின் முகம் 
இன்னும் ெவளிறியது.


“வித்துப் போட்டன்”


“யாருக்கு வித்தனீ?”


ஹூைஸனின் தைல ெமதுவாக நிலத்தை நோக்கி குனிய 
ஆரம்பித்தது.




“ சரி கார் விற்ற ஒப்பந்தத்தைக் காட்டு”


“கார் விக்குற போது  ஒப்பந்தம்  ஒண்டும் போட இல்லை”


“அெதப்படி  ஒப்பந்தம் இல்லாமல் கார் ைக மாறிச்சு?”


“வாங்கினவர் அைத,  தான் பதிவு ெசய்யிறன் எண்டு சொன்னவர்”


“ஓ, அப்பிடியோ? சரி என்ன விைலக்கு வித்தனீ?”


“350 யூரோக்களுக்கு”


பொலிஸாரின் ேகள்விகளுக்குப் பதில் சொல்ல முடியாமல் 
ஹூைஸன் தடுமாறிக் கொண்டிருந்தான். 

பொலிஸார் அங்கிருந்தே “நாங்கள் குற்றவாளிைய அைடயாளம் 
கண்டு விட்டோம்” என்று தங்கள் தைலைம அதிகாரிக்கு 
அறிவித்தார்கள்,


01.02.2023  புதன்கிழைம. 

 அதற்கு முதல் நாள் ெசவ்வாய்க் கிழைம காைலயில் டானியலின் 
மைனவி, குழந்தைகளின் அைறைய விட்டு ெவளிேய வந்த போது 
அதிர்ந்து விட்டாள். அவள் முன்னால் ஆயுதத்துடன் ஒருவன் 
நின்று கொண்டிருந்தான்


 86



7

31ந்திகதி குற்றவாளிையக் ைகது ெசய்வதற்கான ஏற்பாடுகள் 
எல்லாம் துரிதமாக நடந்தேறின.  குற்றம் சாட்டப்பட்டவரது 
விபரங்கள், கொைலக்கான ஆதாரங்கைள எல்லாம் ஆராய்ந்த 
ஸ்வேபிஸ் ஹால் மூத்த அரச சட்டத்தரணி லுஸ்ரிக், ‘குற்றவாளி 
என சந்தேகிக்கப்படுவைர ைகது ெசய்து விசாரிக்கலாம்’ என 
பொலிஸாருக்கு அனுமதி வழங்கினார். 


எந்த இடத்தில் இலக்கத் தகடு இல்லாமல் சில்வர் நிற VW கார் 
நின்றதோ அதற்கு முன்னாேலேய குற்றவாளி என 
சந்தேகிக்கப்படுபவருைடய வீடும் இருந்தது. அந்தக் காருக்குப் 
பக்கத்தில் இருந்து ஆராய்ந்த இரண்டு பொலிஸாருக்கும் அன்று 
அது ெதரிந்திருக்கவில்லை.


பொலிஸார் வீட்டுக்குள் ெசன்ற போது டானியல் ஷோபாவில் 
அமர்ந்து கோப்பி குடித்துக் கொண்டிருந்தான். பொலிஸாைரக் 
கண்டதும் எழுந்து கொண்டான். அவனது பத்து மற்றும் 
பன்னிரண்டு வயதான இரு ெபண் குழந்தைகளும் தங்கள் 
அைறயில் நித்திைரயில் இருந்தார்கள். அைறைய விட்டு 
ெவளிேய வந்த டானியலின் மைனவி ஆயுதங்களுடன் இருந்த 
பொலிஸாைரக் கண்டு பயந்து நின்றாள்.


வீட்டில் இருந்த அலுமாரிகள் எல்லாம் ெவறுைமயாக இருந்தன. 
தைரயில் இருந்த சூட்கேஸுகள் நிரம்பி இருந்தன. 
ேசர்பியாவுக்குப் பயணிப்பதற்கு தயாராக எல்லா 
ஏற்பாடுகைளயும் ெசய்து விட்டு, கொஞ்சம் ஆற அமர இருந்து 
கோப்பி குடித்துக் கொண்டிருந்த டானியல் மாட்டிக் 
கொண்டான். 


http://www.apple.com/uk


பொலிஸ் கொமிஸனர் Inge (41) டானியைலக் ைகது ெசய்யும் 
போது, அவன் எந்த எதிர்ப்பும் காட்டாது அைமதியா இருந்தான். 
அவைனக் ைகது ெசய்யும் போது அவனது பணப் ைபயில் பல 
100, 200 ரூபா யூரோ தாள்கள் இருந்தன. 


டானியலுடன் ேயர்மனிய மொழியில் உைரயாட முடியவில்லை. 
அவைனக் ைகது ெசய்து பயணிக்கும் போது, பொலிஸ் 
கொமிஸனர், “குற்றம் ெசய்ததாக சந்தேகித்து உன்னைக் ைகது 
ெசய்து விசாரைணக்காக கொண்டு ெசல்கிறோம்” என எழுதி 
அைத கூகுளில் ேசர்பிய மொழியில் மொழி ெபயர்த்து 
டானியலுக்குக் காட்டிய போதும் டானியல் அைத வாசித்து விட்டு 
அைமதியாக இருந்தான். 

டானியல் ேமல் சுமத்தப்பட்ட கொைல வழக்கு பன்னிரண்டு 
தடைவகளாக ைஹல்புறோன் நகரில் உள்ள நீதிமன்றத்தில் 
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நடந்தது. வழக்கு நடந்த ஒவ்வொரு தடைவயும் அவனது 
ெபற்றோர், சகோதரிகள், மைனவி ஆகியோர் ேசர்பியாவில் 
இருந்து வந்து பார்வையாளர் பகுதியில் அமர்ந்திருந்தார்கள். 
ைக விலங்கிடப்பட்ட நிைலயிேலேய டானியல் நீதிமன்றத்துக்கு 
அைழத்து வரப்பட்டிருந்தான். வழக்கில் மொத்தமாக எழுபத்தி 
இரண்டு சாட்சிகள் விசாரிக்கப்பட்டார்கள்.


வழக்கின் 12வது அமர்வு 29.09.2023 அன்று நைடெபற்றது. 
அன்று டானியலின் 32வது பிறந்த தினம்.


 தீர்ப்பு வழங்குவதற்கு முன்னர், மூத்த அரச தரப்பு சட்டத்தரணி 
லுஸ்ரிக் தனது வாதத்தின் தொகுப்பை வாசிக்க ஆரம்பித்தார்.

“எடித்லாங்கின் மரணமும் ஒரு கொைலதான். போதுமான 
தடயங்கைள ேசகரித்து ைவக்காததும், எடித்லாங்கின் உடல் 



தகனம் ெசய்யப் பட்டதாலும் விசாரைணகைள தொடர்ந்து 
ெசய்ய முடியாமல் போனதாகவும் பொலிஸ் தரப்பில் 
சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. ேமலும் குற்றம் சுமத்தப்பட்ட 
டானியலின் டீஎன்ஏ பரிசோதைனயில், அவர் கொைல நடந்த 
இடத்தில் இருந்தார் என்பதற்கான ஆதாரங்களும் 
தரப்படவில்லை. ஆகேவ அந்தக் கொைலயில் டானியைல 
குற்றவாளியாகச் ேசர்க்க முடியாது. 

ைஹடேமரியின் கொைலயில், கொைல நடந்த அன்று, 
டானியைல முதலாவது மாடியில் கண்டதாக சாட்சியங்கள் 
சொல்கின்றன. அன்று அவரது ைகயில் லீடில் சுப்பர் 
மார்க்கெற்றின் பிசுரங்கள் இருந்தைதயும் கண்டிருக்கிறார்கள். 
கொைல நடந்த இடத்தில் டானியல் இருந்தார் என்பதற்கான 
தடயங்கைள பொலிஸார் நீதிமன்றத்தில் 
சமர்ப்பித்திருக்கிறார்கள். டானியலின் ‘டீஎன்ஏ’யும் கொைல 
நடந்த இடத்தில் எடுத்த ‘டீஎன்ஏ’யும் பொருந்துகின்றன. 
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டானியல் அணிந்திருந்த ெவள்ளை அடிடாஸ் சப்பாத்தின் 
அைடயாளங்களும், அது டானியலுைடயதுதான் என 
அைடயாளம் காணப்பட்டிருக்கிறது. கொைலக்கான ஆயுதம் 
கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை.


இல்ஸ்கொபனில், முதியவைரத் தாக்கியது, கொள்ளை 
முயற்சியில் ஈடுபட்ட வழக்கில், பாதிக்கப்பட்ட முதியவர், 
டானியல்தான் அைதச் ெசய்தது என்பைத உறுதிப்படுத்தி 
இருக்கிறார். ேமலும், முதியவர் டானியலின் மாதிரிப் படத்தை 
வைரய உதவி ெசய்திருக்கிறார். அவர் சொன்ன  
அைடயாளங்கைள ைவத்து வைரயப்பட்ட மாதிரிப் 
படம் தொண்ணூறு சதவீதம் டானியலின் முகத்துடன் ஒத்துப் 
போயிருக்கிறது. அந்தப்படம் பின்னாளில் டானியைல இனம் 
காண ெபரிதும் உதவியாகவும் இருந்திருக்கிறது. முதியவர் 
வீட்டின் அைழப்பு மணி, மற்றும் புதருக்குள் இருந்து 
எடுக்கப்பட்ட துப்பாக்கி,லீடில் சுப்பர் மார்க்கெற்றின் 
பிசுரங்கள், ஆகியவற்றில் இருந்து எடுக்கப்பட்ட தடயங்கைள 
பரிசோதித்த போது அைவ டானியலின் ‘டீஎன்ஏ” உடன் 
பொருந்தின. அன்று டானியல் பயணித்த கார் அவர், 29.12.2022 
இல் ஹூைஸனிடம் இருந்து 350 யூரோக்களுக்கு வாங்கியது 
நிரூபிக்கப் பட்டது. காைர வாங்கும் போது, டானியல் 
விற்பைனக்கான ஒப்பந்தத்தை ெசய்ய 
விரும்பாததால், ஹூைஸன், தன்னுைடய பாது காப்புக்காக 
டானியைல அவரது ைகத் தொைலேபசியில் படம் 
பிடித்திருக்கிறார். அந்தப் படம், பொலிஸ் திைணக்களத்தினால் 
வைரயப்பட்ட மாதிரிப் படத்துடன் ஒத்துப் போயிருந்தைத 
கவனிக்க ேவண்டும். அத்தோடு குற்றவாளியான டானியைலயும் 
கண்டறிய அந்தப் படம் உதவி இருக்கிறது.




ேஹரயுற்றேயின் மரணத்தில், அவர் தாக்கப்பட்டு கொைல ெசய்த 
ஆயுதமான சுத்தியல், ேஹரயுற்றேயின் வீட்டில் இருந்து 100 
மீற்றர் தூரத்தில் கண்டெடுக்கப் பட்டிருந்தது. அந்தக் 
கொைலயில் ேசகரிக்கப்பட்ட தடயங்களில் டானியலின் டீஎன்ஏ 
கண்டுபிடிக்கப் பட்டிருக்கிறது. அவர் அணிந்த சப்பாத்தின் 
பதிவும் கொைல நடந்த இடத்தில் இருந்திருக்கிறது. 
டானியைலக் ைகது ெசய்து, அவரது வீட்டைச் சோதைன ெசய்த 
போது அவரது ெவள்ளை அடிடாஸ் சப்பாத்து கழுவப்பட்டு சுத்தம் 
ெசய்யப்பட்டிருந்தாலும், சப்பாத்து கட்டும் நாடாவில் 
இரத்தக்கைற இருந்தது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது.. அது 
ேஹரயுற்றேயின் இரத்தம் என்பது நிரூபிக்கப் பட்டுமிருக்கிறது.


கொைலக்கான 100 கிராம் உலோக எைடையக் கொண்ட 
சுத்தியைல  அவர் கட்டிடப் பொருள் விற்பைன நிைலயத்தில் 
இருந்து களவாடி தனது ஜக்கற்றினுள் மைறத்துக் கொண்டு, 
காசாளர் பகுதியில் தொைலேபசி கைதப்பது போல் 
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ெவளிேயறியது கமராவில் பதிவு ெசய்யப்பட்டிருந்தது. அந்த 
வீடியோ நீதி மன்றத்தில்  பார்வையிடப்பட்டிருந்தது….”

“நான், எனது இரண்டு பிள்ளைகள் மைனவியுடன் ஸ்வேபிஸ் 
ஹாலுக்கு வந்தது, வாழ்வதற்காக மட்டுேம. யாைரயும் நான் 
கொல்லவும் இல்லை, யாரிடமும் கொள்ளையடிக்கவும் இல்லை. 
எனக்கு ஆண்டவன்தான் சாட்சி” என்று டானியல் சொன்னான்.

“ஆயுள் தண்ட ைன . தண்டைன முடிவைடந்ததன் பின்னால் 
டானியலின் நடவடிக்கை கவனிக்கப்பட்டு, விடுதைலக்கு 
தகுதியானவர் என்றால் மட்டும் அவர் விடுதைல ெபற முடியும். 

அத்துடன் ஆயுள் தண்டைனைய அவர் ேயர்மனியிேலேய 
அனுபவிக்க ேவண்டும்” என  தீர்ப்பு வந்தது.


கொைலகள் நடந்து, குற்றவாளி பிடிபட்டு தண்டைனயும் 
வழங்கப்பட்டு விட்டது. ஸ்வேபிஸ் ஹால் நகரம் இப்பொழுது 
அைமதி ஆயிற்றா என்று நீங்கள் ேகட்கலாம். 14.10. 2020இல், 
எல்பிரிேட கூெகைரக் கொன்றது யார் என்று இன்னமும் 
ெதரியவில்லை. அந்தக் கொைலையச் ெசய்தவர் இன்னமும் 
சுதந்திரமாக நடமாடிக் கொண்டுதாேன இருக்கிறார். கொஞ்சம் 
ஆறப் போட்டு, இரண்டு வருடங்களுக்குப் பின்னாலும் ஏதும் 
நடக்கலாம். டானியல் கூட  ஒருேவைள, கூலிக்குக் கொைல 
ெசய்பவனாகவும் இருந்திருக்கலாம். 


இருந்தால் பார்க்கலாம்.



